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Ezuttal azonban a 

az ilyen lélegzetvisszafojtó genfi 

A népszövetségi tanács hétfő esti ülésén Ti- 
mlescu bizalmas beszéde után, amelynek külö- 
löősen befejező része tett mély benyomást, Be- 
Mes csehszlovák külügyminiszter szólalt fel is- 
mét, tltakozott Eckhardtnak ama állitása el- 
en, hogy a cseh sajtó támadta Mágyarorszá- 
80t. Ellenkezőleg, - mondotta - a magyar 
ajtó az, amely évek óta rendszeresen támadja 
MWehszlovákiát. A Csehszlovákiában élő ukrán 
erroristákkal kapcsolatban kijelentette, hogy 
a cseh kormány, lengyel felkérésre, mindent 
Megtett azok megfékezésére. Benes ezután ki- 
at arra, hogy egy-két előkelő szónok ugy 
ogta fel az ő magatartását, mint aki megkü- 
önböztette a revizionizmust a terrorizmustól. 

téves, - jelentette ki. - Szerintem vannak ékés és terrorsta revizionisták. Ez a valódi 
ülönbség. A továbbiakban a népszövetségi 
lapokmányokra hivatkozva, tiltakozott a revi- 
tizmire ellen s ezzel kapcsolatban birálta 
olsi báró olasz főmegbizott beszédét. Befeje- 
ül Benes a következőket mondotta: 
Iük A Népszövetség nem biróság. hanem p0- 
Kai testület, amely politikai itéletet mond 

*20 gy nemzetet sulyos csapás ért. Egyik 

nszódállama területéről kiinduló büncselek- 
tet követtek el ellene hosszu időkön ke- 
anélkül. hogy a bünösök letartóztatása 
en komoly támogatást tudott volna el- 

4,12 szomszédállam egyes hatóságai hibákat 
tel mulasztásokat követtek el. A tanácsnak kö- 
ál ssége leszögezni az igazat s akkor jogában 

dé enyugvást, megbékélést és együttmükö- 
tövetelri Ha ehhez a tanácsnak nem lesz 

Tesztül 
igyéb 
érni. 

a Népszövets 
kintélyüket latba vetették, hogy kik 
kedett a békés megoldás elérésében. 

Sikerült elérni a tárgyilagosságnak ol 
háritani azt a veszélyt, hogy a viszál 
val leszögezte, hogy nincs szó Mag 
felkérését, hogy tegyen intézkedéseket esetleg vétkes 
nyesülése ilyképpen hatékonnyá tétte a népszövetségi 
intézménynek eredeti és igazi lényege. 

meg a bátorsága, akkor a viszály még jobban 
elmérgesed k. Feltétlen kötelességünk megadni 
a Jugoszláviának kijáró elégtételt, mert ha a 
tanács nem teszi ezt meg, abból a jövőben min- 
den egyes esetben kikerülhetetlen és logikus 
módon sulyos következmények származnak. 
Ami Csehszlovákiát illeti, őszintén közre akar 
müködni az egyetértés előmozditásában, ame- 
lyet Titulescu a kisantant nevében Magyaror- 
szágnak felajánlott. Kötelességemnek tartom 
azonban megmondani, hogy a tanács sulyos 
felelősséget vesz magára, ha nem biztosít olyan 
megoldást, amely elégtételt ad annak, akinek 
bhez joga van. 

A következő szónok Jeftics délszláv kül- 
ügyminiszter volt, aki annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy a magyar főmegbizott 
fejtegetései és a magyar emlékirat állitásai 
semmiben sem gyengitették meg a délszláv vá- 
dakat. Kfejezetten tiltakozott ama beállitás 
ellen, mintha Jugoszláviának Magyarország el- 
leni fellépése mesterkedés volna s kijelentette, 
hogy a délszláv kormánynak eszeágában sem 
volt egyes magyar hatóságok üzelmeit össze- 
téveszteni a magyar nép igazságérzetével és 
becsületével. Ezután hangoztatta, hogy fenn- 
tartja vádjait, mert a magyar jegyzék egysze- 
rüen csak tagad és nem cáfol konkrétumokkal. 
A magyar kormánynak azt az álljtását, amely 
szerint a marseillei merényletet nem Magyar- 
országon tervezték ki, megcáfolják a Francia- 
országban letartóztatott büntettesek vallomá- 
sai, bár kétségtelenül igaz, hogy Sándor ki- 
rály ellen más országban hozták meg az itéle. 

a Népszövetség tanácsa a hétfőről keddre virrad délszláv panaszirat rendkivül kényes ügyében. A határozatot egyhangulag fogadták el, mégpedig kelt fél: Jugoszlávia és Magyarország is, ami mutatja, hogy siker 
abban, hogy egyáltalában lehetséges lesz eljutni ehhez a megnyugtató megoldishoz. A nag 
ső összecsapásának sok tekintetben érthető elkeseredettsége és 
máciai készsége és simulékonysága sem fogja tudni áthida 
borus elégtételkeresés kisértete rémlett és ijesztett. 

ég - melyet létében fenyeget minden háborus veszedelem - valósággal felülm 
üszöböljék a viszály elmérgesedésének leh etőségét s olyan légkört teremtette 

ült megtalálni az általános kielégi 

hevessége még fennt 
lni azt a szakadékot, amel 

yan fokát, amely csoportokra oszló politikai testületben alig, 
y elfogult önérzet-kérdéssé váljék, amiből a multban gyakran támadtak 

yarország és a magyar nemzet becsületének megalázásáról, a ma 
hatóságai megbüntetésére, amelyeket a gond 
szellemet, a megértésnek és engedékeny n 

A megegyezéses döntés nehéz lidérenyo mástól 
kel ragaszkodik a békéhez és a népek békés együttélésének eszményeihez. Bárha a Né 
életbevágó ellentét alkalmával is ugyanig 

tet. A továbbiakban tiltakozott az ellen is, 
hogy a magyar emlékirat egyresze Jugoszlávia 
belügyeivel foglalkozik. Végül hangsulyozta, 
hogy ha Jugoszlávia nem kap igazságot, ugy 
ez veszélyezteti a békét. Mert a béke csak az 
igazság tiszteletén, az igazságtevésen és a 
nemzetközi erkölcsön nyugodhatik. 

Miután Komarnicki lengyel megbizott és Be- 
nes rövid felszólalásban tisztázták a Csehszio- 
vákiában élő ukrán terroristák ügyét és Stev- 
fik Rüsdi bej egyes megjegyzéseket tett, Eck- 
hard 1ibor magyar főmegbizott válaszolt hosz- 
szabb beszédben a vita szónokainak, ujból visz- 
szautasitva a Magyarország ellen felhozott vá- 
dakat. Kijelentette, hogy Magyarország függet- 
lenül a nemzetközi egyezményektől, hajlandó 
a legmesszebbmenően együttmüködni a szom- 
széd államokkal a terrorizmus leküzdése te- 
rén, majd röviden felelt Titulescu és Benes 
személyes élü támadásaira. Kitért ezután a kis- 
antant képviselőinek arra a szemrehányására, 
hogy hagyománytalansággal vádolta meg álla- 
maikat. Kijelenti, hogy ez a megjegyzése ki- 
zárólag bizonyos sajtóra vonatkozott. A lag- 
erélyesebben cáfolja azokat a sajtóban megje- 
lent hireket, amelyek szerint Magyarország 
megtorlással élt volna a jugoszlávjai kiutasi. 
tások miatt. A délszláv kormány hivatalosan 
azt közölte hogy a munkanélküliség csökken- 
tése végett utas totta ki a magyarokat, ez a 
magyarázat azonban nem helytálló ás Magyar- 
ország várja, hogy mikor vetnek véget ezek- 
nek a rendszabályoknak. A továbbiakbaan Be- 
nas külügyminiszterrel palamizált, aki orvan 

ó éjszaka meghozta feszült 
nem csupán a tanács tagjai, hanem a két közvetlenül érde 
tő formulát. A héttő délutáni ülésig még nehéz volt hinni 

gy vita kontradiktatórius része, különösen pedig a vádló és vádlott el- 
artotta a komoy aggodalmakat, hogy a népszövetségi körök minden diplo- 
y a peres felek között keletkezett. Ebben a mély szakadékban viszont a há- 

it! És bárha a hétköznapi életben is, nem 
légkört megenyhitő megoldást, 

A hétiői vita befejezése 

Három teljes ülésbeli szenvedélyes vita után Gent, december 14 
érdeklődéssel várt határozatát a 

ulta amagát. Vezetőhatalmai minden te- 
k, amelyben a legtöbb állam valósággal vete- 

vagy csak nagyon ritkán lehetséges és sikerült el- 
elvakult konfliktusok. A kisantant Titulesen szavai- 

gyar kormány viszont vállalta a Népszövetségnek 
atlanság felelőssége terhelhet. Az angol elfogulatlaneág érvé- 
emzetközi együttmüködésnek azt a szellemét, amely ennek aa szabaditja fel a világközvéleménynek azt a részét, amely szivvel-lélek. 

pszövetség és tagállamai mindig, minden. 
megtalálná a kielégitő kompromisszumot, az összeegyeztető formulát! 

nagyh eteken, az a szellem uralkodnék, amely létrehozta ezt a puskaporos 

azt a 

a béke szempontjából kevésbe 
csupán 

értelemben hozta fel a Szovjet leszerelési ter- 
vezetét, mintha azt a hatalmak elfogadták vols 
na Ebben Benes tévedett, mert a Népszövet. 
ség politikai főbizottsága, mind a mai napig 
nem fogadta el a szóbanforgó tervezetet. 
- Sajnálom, hogy Benes hallgatással mellőz- 

te azt a tényt, miszerint Anglia, Olaszország 
és Németország, amelyek joggal tarthatnak 
igényt arra, hogy a nagyhatalmak közé sorol- 
ják őket, mind a mai napig nem járultak hoz- 
zá a támadó fél megjelölésére vonatkozó ter- 
vezethez. Utal továbbá Benes külügyminiszter, 
a szovjetkövetség és a kisantant között lét- 
rejött egyezményre s ebből azt következteti, 
hogy ha Magyarország és a kisantant között 
hasonló egyezmény állana fenn, ugy a kis- 
antant most jogosan védekezhetne közvetle- 
nül. 
- Azt hiszem, hogy az egyezménynek ilyen 

értelmezése teljesen téves és aligha fokozza 
bármely, eddig még nem csatlakozott 
kivánságát, hogy hozzájáruljon. Egyébként 
nagyon hálás lennék Benes külügyminiszter 
ur őexcellenciájának, ha megjelölné azokat „a 
kevésbé kollekt.v bandákat, amelyek magyar 
támogatással Jugoszláviába betörtek. 
Eckhardt ezután Vaskoncelos elnök felé for- 

dulva ezeket mondta: 

- A Dunavölgyében a békés megegyezés 
azért nem történhetett meg, mert a háboru 
utáni egész korszak tele van olyan események- 
kel, amelyek azt mutatják, hogy szomszédaink 

állam 

távol állanak a Magyarországgal való kibékü- 
lés törekvésétől. Emlékezteti Benes őexcellen 



2. oldal 

ciáját, hogy 1921. október 2-án ezt a kijelen- 
tést tette egy magyar politikusnak: „Önök a 
pokolba jutnak!" Be kell ismerni, hogy őex- 
cellenciája azóta mindent megtett a nyilatko- 

zatának valóraváltására. A mostani hadjárat 
előtornáca a pokolnak. Benes őexcellenciája 
csak egyről feledkezett meg, arról, hogy Ma- 
gyarországot átvezesse a pokol szenvedésein, 
neki is követni kell oda bennünket. A duna- 
völgyi államok sokkal jobban egymáshoz van- 
nak füződve, semhogy az egyik szenvedései 

nehatnának ki a másikra. Ugyanigy igaz, hogy 
jobb jövendőt csak igy biztosithatunk ma- 
gunknak, ha közös erővel látunk hozzá a béke 
megteremtéséhez. A román megbizott, cseh 

Egyi 

Ebben az ujabb szünetben folytatták azokat 
n megbeszéléseket, amelyek Titulescu beszéde 
után Laval, Eden, Aloisi és Kánya magyar 
külügyminiszter között a Franciaország és a 
kisantant által kidolgozott határozat alapján 
megindultak. Az értekezleten elvi megegyezés 
jött létre, Kánya külügyminiszter azonban ha- 
ladékot kért, hogy kikérje kormánya hozza- 
járulását. A budapesti jóváhagyás a tanács 
éjjeli ülésének elején megérkezett és lehetővé 
lette, hogy egyhangulag fogadják el azt a ha- 
tározatot, amely végét veti a vitának. 
Budapesten minisztertanács vitatta meg, 
hogy elfogadja-e a magyar kormány is a fran- 
Pia közvetitő javaslattal módositott inditványt. 
A minisztertanács az elfogadás mellett döntött 
és erről azonnal értesitette Kánya külügymi- 
nisztert, aki aztán bejelentette azt az éjsza- 
kai ülésen. 

A HATÁROZATI JAVASLAT 

A tanács éjszakai ülése 11 órakor vette kez- 
detét s hajnali fél 4 óráig tartott. Az ülésen 
elsőnek Eden lord beszélt, mint az ügy elő- 
dója, majd határozati javaslatot tenjesztett 
be, amelyet a tanács egyhangulag elfogadott. 

Első pontjában a határozat az egész 
Népszövetség nevében sajnálatát fejezi ki 
a merénylet fölött, amely I. Sándor ki- 

rálynak, Jugoszlávia egyesitőjének és l10- 
vagias uralkodójának, valamint Barthou- 
nak a halálába került, elitéli ezt a gyülö- 
letes büntettet, csatlakozik a jugoszláv és 
irancia nép gyászához és követeli a fele- 
lősek megbüntetését. A második pontban a 
tanács emlékezetbe idézi, hogy minden 
államnak kötelessége a pofitikai jellegü 
terrorista tevékenységnek saját területén 
való leküzdése, továbbá az, hogy ebben a 
tekintetben bármely kormánynak, vagy 
az összes kormányoknak segitséget nyujt- 
son. Ez a kötelezettség az alapokmány ré- 
vén főként a Népszövetség tagjaira hárul, 
mert kötelezték magukat arra, hogy tiszte- 
letben fogják tartani a többi tagállamok 

területi épségét és politikai függetlensé- 
gét. Harmadik pontjában a tagállamok kö- 
zötti jó egyetértés szükségességének han- 
goztatása után a határozat megállapitva, 
hogy a tanács előtt lefolyt vitákból és az 
előterjesztett okiratokból, különösen pedig 
a magyar és délszláv kormány által 1931. 
és 1934. között folytatott diplomáciai 
jegyzékváltásból kitünik, miszerint a kü- 
lönböző terrorista elemeknek a jugcszláv 
területen kivüli müködésére vonatkozó 
kérdéseket nem tisztázták olyza módon, 
hogy az a délszláv korványt kielegitse, meg- 
állapitva továbbá, hogy a lefolyt viták és 
az emlitett okiratok szerint egyes magyar 
hatóságok legalábbis gondatlanság miatt 
felelősek lehetnek a marseillei merénylet 
előkészitésével kapcsolatos egyes cselek- 
mények kapcsán, tekintettel másrészt ar- 
ra, hogy a magyar kormánynak nemzetkö- 
zi felelőssége tudatában kötelessége hala- 
déktalanul megfelelő szankciókat alkal- 

mazni, vagy elrendelni azokkal a hatósá- 
gokkal szemben, amelyeknek vétkessége 
megállapitást nyerhet és áthatva attól a 
meggyőződéstől, hogy a magyar kormány 
el van tökélve e kötelességének teljesité- 
sére, felkéri a magyar kormányt, közölje 
a tanáccsal azokat az intézkedéseket, ame- 
lyeket e célból tett. A negyedik pont ki- 
mondja, hogy a tanács 11 tagu bizottságot 
küld ki abból a célból, hogy nemzetközi 
egyezménytervezetet dolgozzon ki a poli- 
tikai terrorizmusból folyó üzelmek és bün- 
tettek leküzdésének biztositására, tekintet- 
tel arra, hogy az eddigi nemzetközi sza- 
bályok nem eléggé pontosak, hogy ezen a 
téren a nemzetközi együttmüködést hatá- 
lyosan garantalják. Ebbe a bizottságba 
Belgium, Anglia, Spanyolország, Francia- 
ország, Magyarország, Olaszország, Len- 
gyelország, Románia, Svájc, a Szovjetszö- 
vetség és Chile kormányai neveznek ki 
egy-egy tagot. A tanács e bizottsághoz 

kollégájától támogatva, ma olyan kijelentést 
tett, amelyet egy pillanatig sem hagyhatok vá-. 
lasz nélkül. Annak a kivánságuknak adtak ki- 
fejezést, hogy Magyarország és a kisantant 
között együttmüködés jőjjkn létre. A magyar 
kormány mindenkor készen áll erre az együtt- 
müködésre és számtalanszor kifejezte ezt az 
akaratát. De, hogy ez a közeledés valósággá 
legyen, nem elegendő a Genfben elmondott 
szavak, hanem tetteknek kell jönni és pedig 
elsősorban azon a téren, hogy megszünjenek 
azok a megkülönböztetések, amelyek a több- 
ségi nemzetek és a magyar kisebbségek kö- 

különös elismeréssel nyilatkozott a délszláv 

utalja át tanulmányozás végett a francia 

nek javaslataik vannak, hogy a főtitkár- 

zött fennállanak. Magyarország hajlandó tár- 
sulni minden olyan őszinte erőfeszitéshez, a 

kormány által előterjesztett emlékiratot s 
felszólitja azokat a kormányokat, amelyek- 

ság utján juttassák el azokat a bizottság- 
hoz. 

Laval francia külügyminiszter a határozat 
egyhangu elfogadása után hangoztatta, hogy 
Franciaország az elmult napokban mindent el- 
követett Jugoszlávia támogatása érdekében, 

Az egész világsajtó a megkönnyebbülés, 
megelégedés és öröm hangján ir a népszövet- 
ségi tanácsnak a délszláv-magyar viszály 
ügyében hozott döntéséről. 
A párisi lapok egyöntetüen leszegezik, hogy 

amig Európa tegnap még igen közel volt a 
háboru veszélyéhez, addig ma már az együtt- 
müködés szelleme lett urrá. Közlik, hogy La- 
val külügyminiszter, amikor a főtitkárságon 
tartott bizalmas értekezleten Eden, Aloisi és 
Kánya részvételével agmegegyezés létrejött és 
a teremből kilépett, igy szólott az őt megost- 
romló ujságirókhoz: 
- Uraim! Legyenek bármilyen nemzetiségü- 

ek, tartozzanak bármelyik párthoz, közöljék 
olvasóikkal, hogy suroltuk a háborut s most 
nagy megnyugvással tölt el, hogy ezt a vesze. 
delmet sikerült elháritani. 
A francja lapok leszegezik, hogy a kielégitő 

döntés elsősorban Laval személyes fáradozá- 
sainak sikere s a népszövetségi szellem diada- 
la. A Petit Parisien különösen kiemeli Laval 
nagy ügyességét, Aloisi békéltetési törekvé- 
seit és Eden higgadt tárgyilagosságát, Eck- 
hardt utolsó felszólalását pedig határozott dip- 
lomáciai sikerként emliti meg, amely igen jó 
hatást váltott ki. A Matin is elismeréssel ir 

Eckhardt engedékenységéről, a Figaro pedig 
kifejti, hogy nehéz szerepének jól meg tudott 
felelni. 
A londoni lapok szintén a népszövetségi 

szellem győzelmeként könyvelik el a határoza- 
tot. Eckhardt nyilatkozott a Daily Mail genfi 
munkatársának s kijelentette, hogy Magyaror- 
szág elégedett a döntéssel, miután a további 
vizsgálat is minden bizonnyal igazolni fogja a 
magyar álláspont helyességét. 
A római lapok ugyancsak fellélegzéssel ir- 

l 

nak a döntésről s megnyugtatónak találják, 
hogy ahhoz Magyarország is hozzájárult. 

fognak neki örülni 

mely a mostani helyzet megjavitására irányul 

s ebben nem tartja vissza az a rossz bánásmód, 
amelyben a kisantant részéről eddig részesült. 
Eckhardt beszéde jó hatást tett. 
A következőkben Vasconcellos elnök java- 

solta, hogy a kérdés előadójául Eden angol 
főmegbizottat válasszák meg. Ehhez az indit- 
ványhoz a tanács tagjai sorra örömmel járul- 
tak hozzá. Eden a megbizatást elfogadta, ki- 
jelentve, hogy bizik munkatársainak együtt- 
müködési szellemében. Titulesca a kisantant 
nevében kiemelte, hogy teljes bizalommal vi- 
seltetnek Eden lord személye iránt. Litvinov 
javaslatára az elnök bejelentette, hogy a ta- 
nács éjjel 11 órakor folytatja az ülést. 

kormány mérsékletéről és rámutatott arra, 
hogy ezzel az egyhangulag elfogadott határo- 
zattal a Népszövetség osztozik Jugoszlávia 
gyászában és jó szolgálatot tesz az európai 
békének. Miután Jeitics is külön nyilatkozat- 
ban jelentette ki, hogy kormánya hozzájárul 
a határozathoz, Vasconcellos elnök hajnali fél 
4 órakor rekesztette be a nagy jelentőségü 
ülést. 
A tanács kedd délutáni ülésén már ismét a 

Saar-kérdéssel foglalkozott. 

Mit irnak a lapok 
Genfi népszövetségi körök megitélése szerint 

Eckhardt hétfői magatartása igen kedvező be- 
nyomást váltott ki. Sokat beszélnek Laval eré- 
lyes fellépéséről is, egyben azonban elismerik, 
hogy mesterien fékezte Jugoszláviát. 

A belgrádi sajtó Jugoszlávia sikereként ál- 
litja be a döntést. A Vreme azt irja, hogy en- 
nek alapján Magyarországon nemzetközi vizs- 
gálat lesz, holott - ezzel szemben Budapesten 
megjegyzik - Magyarországot a határozat 
csak belső vizsgálatra kötelezi. A szerb lapok 

közleményei szerint a közhangulat örül, hogy 
az ügy békés megoldást nyert. 
egyébként Jugoszlávia belpolitikai helyzetével 
kapcsolatban az a hir járja, hogy az Uzonovics- 
kormány lemondása küszöbön áll. 

A magyarországi sajtó megnyugvással és 
örömmel számol be a genfi döntésről. A kor- 
mányhoz közelálló Budapesti Hirlap azt irja, 
hogy a magyar nemzet becsületét tiszteletben 

l tartó megegyezéssel minden állam és minden 
államférfi felbecsülhetetlen szolgálatot tett a 
békének. A lap elismeri a népszövetségi tanács 
nyugalmát és tárgyilagosságát s különösen 
nagy elismeréssel méltatja Eden szerepét. A 
szónokok valamennyien hangoztatták, hogy 
nem akarják Magyarországot nemzeti becsüle- 
tében megtámadni s ezt a lap nemcsak Titu- 
lescunak, hanem Jefticsnek is javára irja. 

A másik kormánylap, a Függetlenség kieme- 
li, hogy az irányadó hatalmak fáradozása a 
tárgyilagosság medrébe terelte a vitát. Titu- 
lescu, akit általában szenvedélyes diplomatá- 
nak ismernek, ezalkalommal igyekezett a dip- 
lomáciai simaság eszközeivel élni, komolyan 
és tárgyilagosan foglalkozni a kérdéssel s vi- 
gyázott arra, hogy a helyzetet jobban el ne 
mérgesitse. Ezzel szemben Benes ur csakugy iz- 
zott a gyülölködéstől. 

ECONOMIA 

hogy megvegye a karácsonyi ajándékokat! Mjándékozzon 

„VEST1S" szövetet, mert még jövő karácsonykor is 

1! Szövetmaradékok félárhan! 

„ ESTI1S' nosztóáruház, Brassó, lensor 22. szám. 

A külföldön 

lődéssel kisért ügyben. 

1934. december 13 

... 

. 

Bőr. és testápoláshoz a legiobb 
és utolérhetetlen szer az ismert 

Dr. Dralle 

Malatltfine 
BőrCrémeGellé 

Rendszeres használat mellett 
bőre szép és bársonypuha lesz. 

Kapható : 
droguériákban, illatszertárakban 

és gyógyszertárakban. 

Aradi rendőrtisztek 
a biróság előtt 

Arad, december 12 
Az aradi rendőrségen történt vissza.p 

élések ügye kedden délelőtt került a 
törvényszék elé. i 
Orghovici Demeter volt rendőrségi 0 

pénztáros és Goron Carol rendőrségi 
tisztviselő a vádlottak, akik a vádirat 
szerint sorozatos sikkasztással 700 eze 
lejt „kezeltek el'". Orghovici, a fővádlott 7 

599 ezer lej állami pénzt sikkasztott 
és a „Prevederea" rendőrségi kishitel 
intézetből is 200 ezer lejt tulajdonitoti V 
el. 

Annakidején nagy feltünést keltett ai , 
ügy. Orghovici megszökött, majd mi 
után országosan körözték, éjnek idején 
személyesen jelentkezett az ügyészsé 
gen és letartóztatását kérte. 
Orghovici a következőket vallja: 
- Nem érzem magam bünösnek. Fe 

letteseim parancsára jártam el. Mogai 
Romulus volt rendőrkvesztor igényei 
elégitette ki a bank pénzéből. 
A per irataiból valóban megállapit hn 

ják, hogy Moga 120 ezer lej értékü bont re 
helyezeti letétbe a pénztárba a felvett á 
összegek fedezetére. ó. 
Orghovici vallomása során kijeleni 

hogy a rendőrlegénység hónapokig nem m 
kapta fizetését, mire a kvesztor utasitáó . 
sára a városi rendőrség negyven embe " 
rének fizetését elosztották az összes kö 
zött. ' 
Nagy feltünést kelt a terem hallgatt 

sága között, hogy Orghovici mindel 
igyekezete oda irányul, hogy Moga Re 1 
mulust minél jobban belekeverje 42 z. 
ügybe. Volt főnökét ugy tünteti fel val- gy 
lomásában, mintha büntársa lett volna zá 
Gorun kihallgatása érdektelen: a 
- Jelentéktelen pont vagyok ebben 

az ügyben - mondja. - Önállóan sem 
mit sem csináltam, csak bevezettem 
pénztáros által átadott tételeket. 
Moga Romulus kihallgatása kelt 17 bi 

galmakat. Különösen vallomásána 
a része érdekes, ahol elismeri: 
- Valóban adtam utasitást arra, hos 

a városi rendőrök fizetését osszák fel ig 
többi között. Annakidején hónapokis a 
valósággal éheztek, fáziak, nyomoros 
tak a rendőrségi alkalmazottak, mert 1 
államtól nem kapták tizetésüket. Egyet 
len rendelkezésre álló alapom a vál ill 
rendőrök fizetése volt, ezt osztattall m 
szét a többi között, hogy legalább va ta 
mihez jussanak, ; gti- U 
A védelem a keresztkérdések pergő ki 

zét zuditja a volt kvesztorra. rdek M 
Itélet szerdára várható a nagy érdé la
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Ferdinánd király azt a tanácsot adta nekünk, hogy legyünk türel- 
meseka kisebbségekkel szemben" - jelentette ki Inculetz belügyminiszter 

a székelyudvarhelyi királyszobor leleplezése alkalmával 

Gova és Ghibu irányitják az orthodoxok akcióját 
a katolikus Státus ellen 

Bentoiu képviselő kardpárbajt viv Vasiliu-Cluj ügyvéddel 
Bukarest, december 12 

Tatarescu ma hosszasan tanácskozott 
Dinu Bratianu pártelnökkel, akinek ké- 
jésére valószinüleg csak a karácsonyi szü. 

net után fog. hozzá a parlament a Skoda- 
jelentés letárgyalásához. Saneanu házel- 
nök intézkedett, hogy a jelentési az álta- 
mi nyomda a kamara szükségletének meg- 
felelő számu példányban sokszorositsa. 
A Skoda-botrányból egyébként már 

megszületett az első lovagias ügy. 
Vasiliu-Cluj fővárosi ügyvéd szerdán 

kardpárbajt pio Bentoiu képpiselővel. 
Jelentésében ugyanis Bentoiu hosszasan 
foglalkozik Vasiliu-Cluj szerepével és 
nem hizelgő módon aposztrofálja az ügy- 
véd Seletzky érdekében kitejtett védői 
tevékenységét. Emiatt Vasilia magyaráza- 
tot kért Bentoiutól, aki csak fegyveres 
elégtételt volt hajlandó adni ellenfelének. 
A nemzeti-parasztpárt főtitkársága az 
állandó bizottság határozata értelmében 
körlevelet küldött valamennyi párttago- 
zathoz. 

Utasitja a tagozati elnököket, hogy te- 
avék meg a szükséges intézkedéseket a 
kormánybuktató harc sikere érdekében, 

egyben közli, hogy a nemzeti-parasztpárt 
december 18-án ünnepli meg a paraszt- 
párt alapitásának tizedik évfordulóját. 
Mihalache visszaérkezett topoloveni 
birtokáról és hosszasan tárgyalt Maniu- 
val, Vajdával és Lupuval. Jőléctesült kö- 
rökben ugy tudják, hogy a tanácskozáso- 
kon a Mirto-ügyről is szó esett. Végleges: 
megoldást nem lehet hozni ebben a kér. 
désben, miután Vajda nyiltan Mirto mel- 
lé állott s Mihalache jól tudja, hogy a 
polt közlekedésügyi miniszternék a párt- 
ból való kizárása esetén pártszakadásra 
lehet számitani. 

A BELÜGYMINISZTER MEGÉRTŐ 
BESZEDET MONDCI 
A KISEBBSÉGEKROL 

Figyelemereméltó beszédet mondott In- 
culetz belügyminiszter a Székelyudvarhe- 
len felállitott Ferdinánd-szobor leleple- 
zése alkalmával. 

- Az egyesült román nép - mondta 
Mculetz felapató beszédében - más nem- 
teleket is talált az ország természetes ha- 
rai között, akikkel békében és megér- 
ésben akar élni. 
- A nagy király, aki szerette népét és 

mindent feláldozott Nagyrománia megva- 
tsitásáért, 

azt a tanácsot adta nekünk, hogy le- 
évünk lojálisak és türelmesek az or- 
szágban élő másajku népekkel szem- 

lanácsát megfogadtuk és minden időben 
zem előtt fogjuk tartani. Türelmesek va- 
yunk és leszünk Románia minden pol- 
őarával szemben, nemzetiségre és vallás- 
ra való tekintet nélkül. 

2 ország előhaladása érdekében támo- 
eatni fogjuk a kisebbségeket kulturális 
es egyházi törekvéseikben. 
zzel szemben csupán azt kérjük, hogy 
uséges polgárai legyenek államunknak. 

gyel elügyminiszter megértő szavait fi- 
melmébe ajánljuk a türelmetlen nacio- 
tak mus zavarosban halászó bajnokai- 

Egyre nagyobb méreteket ölt a 
Státus elleni hajsza 

maz erdélyi római katolikus Státus, 
meg, az 19532-iki római egyesség ellen 
l vezett hajsza hovatovább nyug- 
niv. óbb méreteket kezd ölteni. Az 

közersul temesvári jelentés ala ján 
Mikn] hogy az „Örthodox lestvériség 
falvába napján Erdély minden román 

an gyülést hivott egybe s a gyü- 

iratot juttatták el az uralkodóhoz: 

„A falu orthodox hiten levő román- 
sága tudomást szerezve az ugynevezett 
„rómaj egyességről", mely éles ellen- 
tétben áll állami és egyházi jogaink- 
kal, a Trón és az orthodox űdinasztia 
iránti rendithetetlen hüséggel kéri 
Felségedet, rendelje el a fenti egyes- 
ség hatályon kivül helyezését". 
Az Universul szerint több mint 3000 

ilyen távirat futott be a kabinetirodá- 
hoz. A távirattól függetlenül, a gyülések 
határozati javaslatot szavaztak meg, a 
melyben megállapitják, hogy a róma 

I lések elnökei a következő szövegü táv- egyesség megfosztja a orthodox egyhá- 
zat azoknak a javaknak az élvezetétől, 
melyeket a Státus csak ideiglenes jelleg- 
gel kezelt és kezel. Ezek a javak nyolc 
alapból és alapitványból állanak s a 
Státus végleges birtokbahelyezése an- 
nál sulyosabb, mivel erre az aktusra a 
magyar kormány sem vállalkozott an- 
nakidején. A történelmi, jogi és poli- 
tikai alapot nélkülöző egyesség megerő- 
siti „a kivülről irányitott, nemzeti 
lelki egységünkre veészedelmes s egyre 
támadóbb formában jelentkező" erdélyi 

.
.
 

katolicizmust. Mindezek után kéri a 
gyülés, hogy a kormány semmisitse 

Willer Józsel nagy beszéde a 
Bukarest, december 12. 

A képviselőház kedd délutáni üléséu 
IWiller József dr. nagy feltünést keltő be- 
szédet mondott a felirati vitában. 

Azzal kezdte beszédét, hogy a felirati 
vita évek hosszu sora óta a politikai fel- 
fogások kifejtésére szolgál. A többségiek 
arra használják fel, hogy ünnepélyesen 
bizalmukról biztositsák a kormányt, 
ellenzék pedig a kormány hibáit és mu- 
lasztásait ostorozza. A kisebbségi pártok 
is részt vesznek ebben a vitában és több- 
nyire tömör nyilatkozatokban felsorolják 
legégetőbb sérelmeiket és követeléseiket. 
Ha azonban az eddigi utra visszatekin- 
tünk, semmi eredményét nem látjuk en- 
nek az eljárásnak. A kormány magatar- 
tásán a nyilatkozatok nem oáltoztattak 
semmit, 

- A kisebbségi magyarság helyzetéről 
beszélve a szomoru valóság az, hogy sorsa 
siralmassá pált Egyetlen egy kedvezőtlen 
hang a román sajtóban, egyetlen türelmet- 
len támadás sokkal több kárt okoz ne- 
künk, mint amennyit tiltakozásaink hasz- 
nálnak. Minthogy pedig a támadások egy- 
re sürübbek,. a politikai légkör pedig egy- 
re nyomasztóbb, a helyzetünk is folyton 
siralrmasabb. 

- A mi életünket olyan tényezők ha- 
tározzák meg, amelyekre nincs befolyá- 
sunk. A külpolitikára célzok, amely- 
nek kihatásait mi érezzük meg és szen- 
vedjük meg legjobban. A magyar ki- 
sebbség sorsa valósággal függeléke lett 
a külpolitika hullámzásának, bár min- 
den tárgyilagos román politikusnak el 
kell ismernie, hogy a romániai magyar- 
ság vezetői sohasem táplálták bizonyos 
esetlegességek illuzióját, hanem vaskö- 
vetkezetességgel a realitások mezején 
mozogtak és a magyar kisebbségi nép is; 
nagy józanságról tett bizonyságot. 
nek ellenére nem érzünk sem baráti me- 

legséget, sem megértést. Az a benyomá- 
sunk, hogy ugy kezelnek bennünket, 
mint tuszokat egy olyan háboruban, a 
mely már régen végetért, vagy még ki 
sem tört. 

- A multban és ma is, olyan magatar- 
tást követelnek tőlünk, amely messze tul- 
haladja a hüség és lojalitás természetes 
kötelezetiségeit. Olyan magatartást, a 
mely egyrészt arra kényszerit bennünket, 
hogy brutális módon elitéljük vértestvé 
reinket, másrészt pedig megvetésnek ten- 
ne ki bennünket, anélkül, hogy ennek a 
megbecstelenitő 
maként pozitiv eredményeket érnénk el 
Ennélfogva helyzetünk egyaránt kényes 
és sulyos. Gazdasági életünk isszeomlott, 
még pedig nem egyszerüen a pilágoálság, 
hanem jórészt annak a bánásmádnak a 
következtében, amelyben részünk can A 
közhivatalokból kiküszöböltek bennünket 

magatirtásnak a jutai- ! 

az 

2s most még a magángazdaságban lenő 
pozicióink is veszélyben pvannak. Öregje- 
ink nyomorban élnek, gyermekeink elhe- 
lúezkedési lehetősége pedig a minimálisra 
csökkent. Pártunk egész tevékenysége 
ugyszólván a mindennapi nyomssztó gon- 
dokban merül ki. 

- Ugy az Önök részéről, mint a mi- 
enkről történnie kell valaminek, 

szas megfontolás után a Magyar Párt ide- 
küldött erre a szószékre, hogy a romániai 
magyarság nevében nemcsak kifejtsem 
Önöknek a helyzetet, hanem ornposiásáca 
javaslalot is tegyek. Nyitott ajtón döröm- 
bölnék, ha tulsok érvet pazarolnák annak 
bizonyitására, hogy a lelkek megnyugta- 
tása és a kisebbségek anyagi megjanitásá- 
nak révén az államnak és a román nem- 
zetnek elsőrangu érdekét szolgálnánk 

Ezután Willer rámutat arra, hogy a ki- 
sebbségi kérdés nagy fontosságát boala- 
mennyi kormányképes román párt belát- 
ta, Utal a csucsai paktumra, továbbá ar- 
ra,. hogy a liberális párt 1927-ben kisebb- 
ségi bizottságot létesitett, amelynek Ta- 
tarescu jelenlegi miniszterelnök is tagja 
volt. A nemzeti-parasztpárt Pop Ghita 
képviselőt külföldi tanulmányutra küldte 
a kisebbségi törvény előkészitésére. A tu- 
dós Jorga is mindig hangoztatta a kisebb- 
ségi kérdés megoldásának szükségességét. 
Ha mindennek nem volt meg az eredmé- 

és 

1 

hogy 
gyakorlati eredményekhez jussunk. Hosz- 

meg a római egyességet, 
igazságot, hogy 
a román állam és a kolozsvári egyetem 
hozzájusson jogaihoz s átvegye a Stá- 
tus tulajdonában levő vagyonok keze- 
lését. 

szolgáltasson 

Az Universul ugy tudja, hogy ezeket a 
határozati javaslatokat az Ortodox 
Testvériség egy küldöttsége a kormány 
elé terjeszti. A delegáció a következő 
tagokból fog állani: Sextil Puscariu, Go- 
ga Oktavian és Onisifor Ghiba. 
Tehát Goga és Ghibu.. Ugy hisszük, 

felesleges minden további magyarázat. 

TÖRVÉNY KÉSZÜL A BELFÖLDI 
KÖLCSÖN FELHASZNÁLÁSÁRÓL 

A Dimineata közli, hogy Slapescu pénz- 
ügyminiszter közelebbről beszámol a ka- 
mara előtt a belföldi kölcsön eredményei- 
ről. A pénzügyminiszter nyilatkozni fog 
arról is: hogyan használja fel a kormány 
a befolyt összeget. : 

A lap ugy tudja, hogy a belföldi köl- 
csön hovaforditását külön törpény ut- 
ján állapitják meg, melynek költségve- 
tési jellege lesz. 

A pénzügyminiszter erélyesen cáfolja 
azokat a hireket, melyek szerint a köl- 
csön egy részét költségvetési hiányok fe- 
dezésére forditaná a pénzügyminiszter. - 
Illetékes körökben hangoztatják, hogy 
tőkeadó bevezetésére sem gondol a kor- 
mány, a hadfelszerelési tero megvalósitá- 
sához szükséges épi részleteket pedig köz- 
petett adó formájában remélik biztosi- 
tani. 

felírati vítában 
nye, akkor ennek főoka a kormányzásban 
való folytonossághiány ovolt. Ez általános 
bizonytalanságra vezetett, aminek elsősor- 
ban a kisebbségek látják kárát. Egyik 
kormánynak sem volt ideje a komoly 
munkára. Ha általános megelégedésre 
akarjuk megoldani a problémát, ugy az 
összes kormányképes pártoknak meg kell 
egyezniök egységes kisebbségi politika el- 
peit illetőleg, megfogadoa, hogy azokat 
majd a hatalmon tiszteletben tartják. 
- A Magyar Párt nepében japaslom, 

küldjön ki a parlament pizsgálóbizottsá- 
got az összes pártvezérek részvételépel, ez 
a bizottság hallgassa meg a Kiseblségi 
pártok japaslatait és munkája npezessen 
vagy kormányintézkedésekre, ragy tör. 
nényekre, amelyek elviselheta eletet és 
harmónikus együttélést biztositsanak a 
kisebbségeknek. Ha Önök hajlandók ma- 
mukévá tenni ezt a javaelatot, ugy kérem 
emlitsék meg ezt a válaszfeliratban ie. 

A felirati vitát a kormány szombat es- 
tig be akarja fejeztetni, noha eddig a ve- 
zető politikusok még fel sam iratkoztak, 
mert várják Maniu beszédét. 
Maniu kedden este ült össze Mihalache- 

val. hogy felszólalása kérdését megbe- 
szélje. 

A Skoda-jelentés vitájára ilvképpen 
csak a karácsonyi szünet után kerülket 
SOr. 

Asára PIozéé. Erdass 
A legelső táncos, németül beszélő operett-ülm, 

mely óriási sikert aratott az őösszes 
nagy világvárosokban : 

Főszereplők: 

ÉCarina Bell, 
Marguereite Viby, 
frederick Jensen. 
Zene: K. N. Andersen és 

RIGOLETTO, 
a milanói Scala őösszes színészeivej 

ai 

; 
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Kél érdekes per 
a szalmári törvényszék előlt 

A töbLrendbeli sikkasztással és csalással vádoli Róh laios 
volt bankigazgató nem érzi bünösnek magát - Felmentet- 
ték a megvesztegetéssel vádolt városi tiszti lőorvost 

Szatmár, december 12. 
Két rendkivül érdekes perrel foglalko- 

zott kedden délelőtt a szatmar törvény- 
szék. Az egyik ugynevezett tömegper. a 
melynél a vádlók, illetve a károsultak 
nagyszáma is fokozza a közönség érdek- 
lődését, a másik, amelyben itélet is van 
már, magas állásu hivatali embert álliított 
a vádlottak padjára megvesztegetés miatt 
s igy a per természete magyarázza a meg- 

nyilatkozó érdeklődést. 
Az első per vádlottja Róth Lajos bak- 

igazgató. Róthnak magánbankja volt, a 
mely furcsa körülmények között össze- 
omlott. Az összeomlás után aztán 15 rend- 
beli csalás és 3 rendbeli sikkasztás cimén 
tettek feljelentést a volt bankigazgató el- 
len, akit a feljelentések nyomán le is tar- 
tóztattak és három hónapig tartottak 
vizsgálati fogságban. Érdekes. hogy a fel- 
jelentők egyrésze a bank alkalmazottai 
közül került ki. Merza Kálmán cégjegyző 
azzal vádolta volt főnökét, hogy 320 ezer 
lejes óvadékát sikkasztotta el. Final Géza 
pénztáros és Kahán Márton könyvelő 
ugyanilyen cimen tett följelentést. Az el- 
sőnek 230 ezer leje, a másodiknak 300 
ezer leje veszett oda. A pénz mindkettő- 
nél óvadék cimen szerepelt. - Kefitz 
György 350 dollárt utalt át Amerikába, 
az átutalás azonban tényleg nem történt 
meg. Friedmann Sándor 9 ezer 751 pengő 
átutalásából a bank csak 7 ezret utalt át 
A csalás cimén tett följelentések abból 

a takarékossági akcióból származnak, a 
melyet a vádlott inditott el. Kisembere- 
ket toborzott össze, aki heti 20 lejt fizet- 
tek be a bankba s czekre a befizetésekre 
1.500-2.000 lejes kölcsönöket kaptak. - 
Ezek az emberek abban a hitben voltak, 
hogy a befizetett 20 lejek a felvett köl- 
csön törlesztésére szolgálnak, amikor az- 
tán a bank összeomlott, riadtan ébredtek 
arra, hogy a Róth-bankház váltóikat más 
bankoknál leszámitoltatta, befizetett tő- 
kécskéjük pedig teljesen elveszett, mert 
azt betétként kezelték. 
Bóth kihallgatása socán kijelentette, 

hogy nem érzi magát bünösnek egyetlen 
följelentés esetében sem. Saját hivatalno- 
Eni szerepelnek a följelentők között és 
cvadéksikkasztással vádolják őt. A vád 
nem állja meg a helyé: mert a kérdéses 
összegek egyáltalában nem szerepeliek 
óvadékként. Ő nagy fizaet éseket a-lott, le- 
hetett takarékoskodni azokból a fizeté- 
sekből. És a nagy fizetések mellett nagy 
kamatot is kaptak a tisztviselők. A bank- 
ná! bennhagyott összegek 12 százalékot 
hoztak, érdemes volt tehát benthagyni 
azokat. Nem volt szó ott ovadékról. 
A betétesek panaszának javarésze ma 

már nem áll fenn. Ő igyegezett minden- 
kit kártalanitani s ha annak idején nem 
kell három hónapot ülnme, ma már nem 
is volna károsult. Amióta kiszabadult, 
rendezte a követelések javarészét s ki 
fog elégiteni mindenkit, ésak egy kis 1dőt 
nyerjen. 

Tekintettel arra, hogy a biróságnak sok 
tanut kell kihallgatni, itélet csak szer 
dáv. vagy csütörtököa várható. 

FELMENTETTÉK A VOLT 
VÁROSI TISZII FŐORVOSI 

A másik per vádlottja Bolchis György 
Ar volt városi tiszti tőorvoas, aki a meg- 

Asta-LI-Mozgó mun 

Jön ! 

MAPIENE DIETRICMN 
jeghatalmasabb limje: 

A biborruhás 
asszony 

Partnerei: John Lodge és a kics 
Heidede Dietrich 

A viharos érzelmek, amelyek eóy szép 
asszony keblét ura ják - Az örökké- 
való szerelemnek nagy szenzációk utáni 

ha szája 

vesztegetés vádja alatt került a biróság 
elé. Bolchist annak idején a minisztérium 
táviratilag függesztette fel. mert bünvá- 
di feljelentést tettek ellene. A feljelentő 
Szabó Lajos volt, a Luna-viz tulajdonosa. 
Szabó Lajos szerint Bolchis 1500 lejt kért 
és kapott azért, hogy kiszálljon a kon- 
kurrens Alcalina-forráshoz s megállapit- 
va azt hogy ez a forras cegészségtelen vi- 
zet ad, a forrást lezárassa. Szabó ezt a 
„megoldást" tisztességtelennek tartotta s 
azért jelentést tett a rendőrségen, ahol 
megjelölték a bankjegyeket, aztán az elő- 
re megjelölt helyen átadták azokat a 
vádlottnak. Néhány perccel azután meg- 
jelent a rendőrség is, a m2gjelölt bank- 
jegyeket azonban nem találta meg 
A tárgyaláson a vádlott kereken tagad. 

ta. hogy Szabó Lajostól pénz: karpott vol- 
no Az igazság az, hogy ő Szabó ügyvéd- 
jétől kért 1500 lejt kiszállási költségekre, 
nuután az ügyvéd panaszkodott, hogy az 
Alcahn-forrás vize egészségtelen és mégis 
konkurrencia a Luna-viznek. 

Kihallgatta a biróság a feljelentő Sza- 
bot is, aki előadta, hogy az Alcalin-for- 
rás megvizsgálására a főorvos tette az 
ajánlatot. Igaz, hogy az 1500 lejt kiszál. 
lási költség cimén kérte, ő azonban nyom- 
ban felkereste Bota Valér dr. vármegyei 
főarvost és megkérdezte tőla, hogy ilyen 
esetben jár-e az orvosnak kiszállási dij 
A vármegyei főorvos azt mondotta, hogy 
Bolchis nem követelheti a kiszállási di- 
jat. Igy ment ő egyenesen a rendőrkvesz- 
torhoz, akivel együtt megjelölték a bank- 
jegyeket. Az átadás meg is történt, azon- 
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Soha sincs értéke az utánzatoknak! 

Hangsulyozottan kérjük vevőinket, hogy mielőltt 

VELOURETTE a 
JERSEYTINE 

ruhára valól vásárolnak, hason'itsák össze a mi 
VALODI anyagunkat a különléle utánzatokkal, 
amelyeket konkurrenseink lorgalomba hoznak ; 
csak igy győződhetnek meg a konkurrencia árui 

GALLIA SELYMEK 

Fiókok: 

Biassó, Szabadságfér 3. (Buzasor) 

NAGYSZEBEN: Strada Regina Maria 34. 
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ban megfigyelte, 
van. Lehet, hogy Bolchis észrevette a be- 
lépő rendőröket s elégette, vagy Jól elrej- 
tette a megjelölt bankjegyeket Más ma- 
gyarázatát nem tudja adni annak hogy 

miért nem találták meg a vádloattrál a 

vesztegetési pénzt. 
A biróság hosszu tanácskozás után hir- 

Némkedés miatt letartóztatták a fokiói 
francia követség katonai altaséját 

Előkelő politikusok és lötiszíviselők leányai a Fatal Írancia had- 

nagy szolgálatában - Tessier Duchos a iapán hadsereg és hadi- 

tengesészet legléltettebb titkait lürkészte ki 

London, december 12. 

A Daily Telegraph Tokióból kapott 
jelentései szerint Japánban hatalmas 
kémkedési botrány izgatja ugy a hivata- 
los köröket, mint a japán közvéleményt. 
A rendőrség letartóztatta Tessier Duchos 
francia hadnagyot, a tokiói francia kö- 
vetség katonai attaséját, mert erős gya- 
nuokok szólnak amellett, hogy a katonai 
attasé visszaélve helyzetével, kémkedett 
s a japán hadsereg és haditengerészet leg- 
féltettebb titkait fürkészte ki. 

Fokozza a botrányt az, hogy a hadnagy 
letartóztatásával egyidejüleg 

őrizetbe pettek 20 fiatal japán hölgyet 

is, többnyire előkelő politikuso
k és fáő- 

zem 

tisztoiselők leányait, oztán hinatalnok- 
nőket, akik a francia hadnagy kezére 

jartak és segitségére volak a féltett 
hadititkok kikémleléseben. 

A tokiói rendőrség adatai szerin. a fiatal 
hadnagy gyakran megfordult olyan erő- 
ditménvek területén is, ahová Mdegeneket 
egyáltalában nem engednek be. A vizsgá- 
iatot egyébként több nagyobb városra is 
kiterjesztették. 

Éndekes. hogy a hadnagyot egy nő lep- 
lezte le. aki aztán a kihallgatások során 
rendkivül terhelő adatokat szolgáltatott 
be. A botránynak eselleg diplomáciai 
folytatása is lesz, mintan a letartóztatott 
hadnagy a tokiói francia követség tagja 
polt. 

Diaovóáza, csok ófmászolva 
vac azemezaoossa 

Ujabb kalandos politikai 
vállalkozás indult meg 

Mavrosvásárhelyen 
Marosvásárhely, december 12 

Egy idő óta szünetelt a pártalakitási 
láz. Kimultak a különböző kalandos pró- 
bálkozások, amelyek néhány jóakaratu 
kisérlet nyomán próbáltak gyökeret 
verni. A hivatásos pártgründolók, ugy 
látszik, megunták a tétlenséget, mert is- 
mét olyan hirek keltek szárnyra, sőt 
már nyilvánosan is megbeszélések foly- 
nak, hogy 
ujabb pártalakitásra használják fel 
Vásárhelyen a jelenlegi politikai szél- 
csendet. 

A pártalakitás első inditó oka kihasz- 
nálni a marosvásárhelyi magyarság visz- 
szavonulását a városi politikától s a vá- 
rosi kispolgárság elégedetlenségét ujabb 

kalandos kisérletre felhasználni azok ja- 
vára, akiknek a kisebbségi politika min- 

dig csak megegyezést jelent néhány jól 
dotált tisztség betöltésére. Az uj alaku- 
lat „Demokrata Blok" jól hangzó név 
alatt inditja meg politikai akcióját s a 
vállalkozás mögött néhány erősen 
kompromittált név huzódik meg. A „De- 
mokrata Blok' elsősorban 

azt a megtévesztést kivánja szolgálni, 
hogy azonosnak higyjék Bernády 
György egykori politikai pártjával 

és ez a megtévesztő célzat teszi indo- 
kolttá elsősorban, hogy a nyilvánosság 
előtt foglalkozzunk az egyébként jelen- 
téktelen kisérletezéssel. 
A program' - természetesen - 

rögtön kihangsulyozza, hogy célja 
„a talaj előkészitése a városi tanács- 
választásra", 

sőt nem késik azt is beismerni, hogy ezt 

hogy az ablak nyitva 

—
 

dette ki az itéletet. Megállapítota. hogy 
a vesztegetés tényét nem lehet bizonyita. 
ni s igy bizonyitékok hiányában felmen- 
tette Bolchist a vád és következményei 
alól. 

A telmentett főor73s most közigazga. 
tési uton tesz lépéseket, hogy helyezzék 
v:ssza állásába 

a mai rezsim érdekében cselekszi. 
A mai városi rezsim érdekében. Ezt a 
célt egy meginditandó lap is fogja szol- 
gálni, amely „ingyen lesz osztogatva', 
tehát nem kétséges, hogy lesz olvasótá- 
bora is... Nem kivánunk ennek az ala- 
kulatnak dolgaival szélesen foglalkozni, 
mert könnyen azt a véleményt kelthet 
né, hogy tulzott ijelentőséget tulajdoni- 
tunk neki, de már megindult az aktivi- 
tása és azt a néhány jóhiszemü embert, 
akiket tájékozatlanságuk megtéveszt, 
fel kell viágositani egy olyan alakulat 
nak a lényegéről, melynek egyetlen cél- 
ja a zavarosban halászni. A marosvásár- 
elyi magvar kisebbségnek egyetlen 

olyan alakja sem áll mögötte, aki a leg 
kisebb mértékben is megüti azt a mérté- 
ket, ami erkölcsi előfeltétele volna ha- 
sonló alakulat jogosultságának. Csak 
rősi akarnokok uj szinre átmázolva. 

- Ha az arcszine fakó, szürkéssárga és te- 
kintete bágyadt, ha szomoru, hangulata ny0 
mott és nehéz álmok gyötrik. ha a bél tulsá- 

gos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epe- 
pangás kinozzák, olyankor tanácsos néhány ba 

napon át reggel éhgyomorra egy-egy pohár U 
természetes „Ferenc Józsefe keserüvizet innia é 

1 

A kormány félhivatalosa mes * 
van elégedve a beltöldi kölcsőn é 

akció eredményével m 
Bukarest, lecember 12. i. 

A nemzeti-parasztpárt támadásaira va vi 
laszolva, a Viitorul megállapitja, hogy le 
kölcsön távolról sem bukott meg, ellen té 
kezőleg . 
fényes bizonyitékát szolgáltatta a nem 
zeti összetartásnak 

és annak a bizalomnak, amellyel az 

szág népe a kormány iránt viseltetik. 

Astra-LII-Mozeó rű 

Szerdán, december 12 én indul a leg 
szebb amerikai fitm, amelyet eddié 

vászonra vetitettek : 

Mi történt az 56-0s 

ulcában? 
F őszerepben : 

Kay Francis, Ricardo Korlez. 

Gene Ravymond. Margarele Linds4/ 
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Temesoár, december 12. 

gató ellen vagyonellenőrzést kértek. 
vizsgálatok során a volt pénzügyigazgató, 
aki jelenleg Oravicán teljesit szolgálatot, 
nem tudta igazolni teljes egészében jelen- 
jegi vagyonának eredetét s ezért 

Temesvár, december 12. 

A Juhos-per keddi tárgyalása is meg- 
hozta a maga érdekességét. A biróság a 
tanukihallgatásokat folytatta, nevezetesen 
a védelem tanuit sorakoztatta fel. Ezek 
között a tanuk között hallgatták ki Tóth 
Gyula volt huszártisztet, aki benső ba- 
tátságban volt Juhos Gyula belső titkos 

gy tanácsossal. 
ta- Tóth Gyula Juhosnéról tesz vallomást. 

Szerinte az asszony betegesen költekezett 
és nem tudott ellenállani a férfiaknak. 
Igaz az is, amit Müller Árpád volt jó- 

a- vágigazgató vallott. Müller valóban sokat 
ék áldozott a Juhos-vagyonra s nemhogy ke- 

resett volna, hanem még befektetett, hogy 
azután mindenét elveszitse. 
Elnök: Hogyan lehet az, hogy egy jó- 

nágigazgató nem követel fizetést, hanem 
még maga is áldoz? 

a 4A tanu: Müller nem volt közönséges 
tá-iószágigazgató. Intim viszonyban volt 

Kolozsvár, december 12 
A kolozsvári feketeszeszzper keddi 

ez árgyalásán előkelő tanukat hallgattak 
ei Áz első tanu Pop Ghita volt kisebb- 
ha gi miniszter, akinek egyes hirek sze- 

nnt közelebbi kapcsolatai is voltak Kun 
ndorral. Pop Ghita azt vallja, hogy 

ctsak akkor értesült a feketeszesz-vissza- 
te-élésekről, amikor egy küldöttség felke- 
y0 este Popovici akkori pénzügyminisztert 
sí előtárta a helyzetet. Kun Ándor arra 
pe érte őt, hogy interpelláljon a kamará- 
iny 'an a szesztermelés fokozottabb ellen. 

őrzése érdekében. Ezt meg is tette. Áz- 
1iz An Popovici Teianut bizta meg az el- 

enörzés megszervezésével, de Kun An 
közbelépett s akkor Manu lelkész 

Bánlatára szóbelileg megbizást kapott 
6s inspektori" kinevezéstt 

ésőbb aztán egy szamosujvári láto- 
itása alkalmával értesült Kun Andor 
tzelmeiről. Nyomban táviratozott Popo- 
heinak. Tanácskoztak is, hogy mit kel- 
én etenni, de miután Kun Andornak 
eyegesen nem volt kinevezése, nem is 

e 

e a lehtensteini hercegség kormányzósági 
a előtt tüntető népgyülés volt, amely for-, 

é etelte atározatokat hozott. A népgyülés kö- 
elte a , ; í ónörökös ormány azonnali távozását és a 

trónraültetését atyja helyébe. 

PAÁRIS JELENII, 
közeljövőben nagy 

lehetnek. A királypártiak nagyon 
k, jelöltjük azonban most már 

e, György kenti herceg. Hirek sze- 

ho 
ey Görögo b viltozások gországban a 

seorősödte 
Nnt férj 

is támogatják. 

A rendőe... BUDAPESTEN 
Mia 3 tség mindmáig hiába kereste Földeák 

2 éves divatszalontulajdemosnő gyilko- 

Cadariu I. volt temesvári pénzügyigaz- 
A 

Erdekes tanuvallomások 
akolozsvári leketeszesz-pörben 

tt felfüggeszteni. Pop Ghita arról tm 

ABZÁRAMO 
VADUZBÓL JELENTIK, sát. Most aztán Pesterzsébeten a Dunaparton 

megtalálták az áldozat eltünt 

földrő] yörgy angol herceg trónratitetését kül- 

arra kötelezték, hogy egymillió lejt té- 
ritsen pissza vagyonából az államkincs- 
tárnak. 

A döntés az egész megyében nagy fel- 
tünést keltett, mert Temespáron ez az első 
komolyan végződő pagyonellenőrzési el- 
járás. 

Juhosné betegesen költekező volt 
és nem tudott ellentállani 

a lérliaknak 
A jószágigazgató „imtim viszonyban volt" asszonyával és nem kere- 

selt a Jahos vagyonon, hanem még a sajátját is leláldozta 

asszonyával s ez a helyzete megmagya- 
rázza, hogy a magáéból is megkisérelte 
rendbehozni a vagyoni mérleget. 
Aztán Juhosnérőól beszél ujra a tanu s 

eseteket hoz fel annak költekező szen- 
vedélyére. Egyizben példánl Bécsbe uta- 
zott fel csak azért. hogy átformáltassa a 
lábát. Ez is többszázezer lejbe került. A 
tanu egyébként ismerte Juhosné első fér- 
jét. Bethlen János grófot is Tudja azt is, 
hogy Bethlen gróf miért vált el az asz- 
szonytól. Egyizben olyan hbelyzetben 
kapta feleségét Juhossal, hogy kétség nem 
foroghatott fenn s igy megind totta a vá- 
lópert. : 
A következő tanu, Ferenczy Károly Go- 

vozsdia község jegyzője is igazolja, hogy 
Müller valóban vagyonos emberként ke- 
rült a Juhos-birtokra, most pedig nincs 

lyéről ő is hallott. 
Szerdán még mindig a tanukihallgatá- 

sok folynak. : 

is tud, hogy Kun Andor is szervezett egy 
ellenőrző bizottságot. 
Elnök: A bizottság tagjai kaptak fize- 

ést? 
Tanu: Nem, de a feljelentések után 

járó birság három százaléka illette meg 
őket. 
Egyébként Kun neki, Pop Ghitanak is 

felajánlotta egyszer, hogy 100 ezreket ke 
reshet, ha melléje áll azzal, hogy hall. 
gat. Ő természetesen nem fogadta el az 
ajánlatot. Most Kun Andor tesz fel kér- 
dést a tanuhoz: 
- Igaz az, hogy magas állást igért ne- 

kem, ha a nemzetipárt kormányra jut? 
- Nem igaz! - felel határozottan Pop 
Ghita. i 

Kihallgatja a biróság Manu lelkészt 
is, aki alelnöke volt a képviselőháznak. 
A közhiedelem szerint Kun Andor az ő 
ajánlatára kapott megbizást. Ő viszont 
azt vallja, hogy külföldön volt, amikor 
Kun Andor megjelent a szinen s csak 
akkor értesült a történtekről és vissza- 
élésekről, mikor hazajött. 

vőlegényének, 
Dutka Sándor cipőkereskedő segédnek a téli- 
kabátját és egy véres dikicset is a kabát mel- 
lett. Valószinü, hogy a gyilkos segéd öngyil- 
kosságot követett el. 

GGENFBEN 
a Népszövetség rendkivüli tanácsa zárt ülést 
tartott, amelyen elhatározta, hogy a tanács leg- 
közelebbi ülését január 12-re, a saarvidéki nép- 
szavazás előestéjére tüzi ki. 

Itt emlitjük meg azt is, hogy Rosenberg pá- 
risi szovjetkövetségi tanácsost a Népszövetség 
főtitkárhelyettesének nevezték ki. 

KOLOZSVÁRON 
a királyi tábla jóváhagyta Gonza Gligore ál- 
hirlapiró három hónapra szóló büntetését. Gon- 

Egymillió lej visszatéritésére kötelezte 
az államkincstár Temesvár volt 
pénzigyigazgatóját 

Végre egy eredményesen végződő vagyonellenőrzési per 

semmije. Az asszony költekező szenvedé- 

Ez a 
halap, 
nem férfikalap 

. 
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.. s amint ezt a kalapot nem viselheti egy férfi, épugu 

az erősillatu nőies kölniviz sem illik az Ön neméhez. 
t.. 

Az illatszer-készités müvészetében szenzációs ujitást ho- 

zott a VIEUX-TEMDPS: 

szülő, férfias illatu kölnivizet, amely kidomboritja az ener- 

gikus, kisportolt, 

a kizárólag férfiak számára ké- 

férfias karaktert. 

A férfiak lehát ezt a kölnivizet részesitik előnyben, min- 

den más kölnivizzel szemben. 

za Gligoret a törvényszék büntett feldicsérése 
cimén itélte el azért, mert Siancu kapitány 
gyilkos tettét egy népgyülésen magasztalta. 

AZ ISKOLÁK KARÁCSONYI SZÜNETE 

december 22-én, szombaton veszi kezdetét és 
január 8-án reggelig tart. 

A DECEMBERI FIZETÉSEKRE 
VONATKOZÓLAG 

az uralkodó kedden alájrta a dekrétumot, a 
mely szerint a köztisztviselők és nyugdijasok 
karácsony előtt megkapják illetményeiket. 

A KATOLIKUS STATUS, 
illetőleg a Státus ügyét rendező konkordátum 
kérdésében pénteken értekezlet lesz a külügy. 
minisztériumban Angelescu, Lepadatu és Ra- 

I dulescu Savel miniszterek részvételével. 

OSTROVSKY SZOVJETKÖVET 
kedden látogatást tett Anghelesca Pál had. 

ügyminiszternél és Antonescu Viktor igazság- 
ügyminiszternél. Szerdán folytatja vizitjeit a 
kormány tagjainál. 

Ongyilkos leti egy temesvári 
rendőrörmester, mert elbocsátás 

előtt állott 

Temesovár, december 12. 

Cadariu Nicolae temesvári rendőrőr- 
mester gyárvárosi lakásán szolgálati re- 
volverével főbelőtte magát. Sulyos sebé- 
vel a kórházba ezállitották, ahol meghalt. 
Cadariu kinevezéséről megállapitották, 

hogy az törvénytelenül történt s emiatt az 
őrmesternek számolnia kellett azzal, hogy 
rövidesen elbocsátják. Ezért is követte el 
az öngyilkosságot. 

é
z
 

csütörtöktől kezdődőleg 

BIBrigitite Helm 
legujabb és legpazarabb 
filmie, az UFA" 1934/35 
produkciójának kimagasló 
filmeseménye gyönyörüű 
montecarlói felvételekkel 

oronzeji 
ercegnő 
Deszfojewskij 

regénye után: 

Canpitol Mozgó, 
MDecember 13-ától, 

Ma, szerdán utoljára 

Eárisziien Esirdaluyanás GRETA GARBO. 

. 
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M. Hegyi Ilona : 

Képek 
a székely lővárosból 

Vidéki ismerőseim kávéházba hivtak. 

Nincs. Kávéházunk nincs. Volt ugyan 
egy. de átalakitották klubbá. Ismertem 
egy embert, aki a megnyitó napján be- 

ment az uj klubba. Akkor még semmi se 
látszott rajta, egészen rendesen nézett 
ki. Tiz perc és negyvenhét másodperc 
alatt veszitett huszonhatezer lejt. Akkor 
kijött. 

Azóta, hallom, lepecsételték a játék- 
helyiséget, valami nincs rendben. S ma- 
ga a klub megint olyan, mint ezelőtt, 
szóval kávéház, mert még csak tagsági 
igazolvány sem kell hozzá, csak némi 
pénz... 
Tehát végülis elmentünk. 
Ahogy beléptem, a kitünő dzsezz már- 

is jótékonyan letompitotta agyamban a 
háborus hireket. Genf. . . az angol köz- 
vélemény. .. a franciák. . . Laval... a 
szerbek. .. 
Egyik asztal mellett egy idegen ur 

mulatott. Szólóban. Finoman. Igazán 
szépen. Finom kis üveg bor előtte. A tan- 
gókat halkan énekelte. A zenekarnak 
diszkréten tapsolt. Aztán még egy pa- 
lack bort hozatott. Szóval igazi ur volt. 
Vendégeink, a vidéki házaspár szép 

volt és fiatal. Ez is különös. Vidéki em- 
ber legyen csunya, de legalább is az 
egyik és legalább valamelyikük legyen 
öreg, vagy ne szeressék egymást, vagy 
legyenek szegények, 
egere, vagy legyen beteg az egyik, vagy 
vagy.. . de, hogy szép legyen mind a 
kettő, hogy fiatal legyen, hogy elegáns 
legyen, hogy gyermekük legyen otthon, 
mikor az asszony, mint egy fiatal lány... 
szóval ez igazán nem való. Ez olyan bé- 
kebeli. 
Vagy talán azért voltak olyan békebe- 
liek, mert olyan békés volt minden a jó 
muzsika mellett ? Kikapcsolódtunk eb- 
ből a forrongó világból ? 
Egy férfi közeledett asztalankhoz és 

feltünően szép szomszédnőmet tangóra 
kérte fel. 
De mi, kérem, háboru előtti békés 
hangulatban üldögéltünk és talán rész- 
ben ez volt az oka, hogy a férj nem en- 
gedte meg feleségének, hogy azzal a szé- 
les vállura szabott idegen férfivel tán- 
coljon. 
- Szokás ez felétek? - kérdezte meg- 

lepetten, - hogy idegen ember csak ugy 
felkérjen egy asszonyt ? 
Pirulva kellett bevallanom, hogy soha 

sem voltam kitéve hasonuló kisértésnek. 
És ekkor elhallgattam, mert a mulatós 
ur a kitünő zongoristával Chopin etüdöt 
játszatott. 
Chopin a dzsezz pódiumról ! Finoman, 

csipkésen, mint egy régi szalonban ez- 
előtt száz évvel. 
A végén elővett az idegen egy ötszáz 

lejest és a zongoristának adta. 

Ó, béke! Ó, jómódu béke! - Igy vi- 
harzott bennem a gondolat. 

És ez nem elég. A dzsezz román dalt 
játszott. Szemben velünk a mulatós ma- 
gyar énekelt, a román tisztek szeretettel 
megtapsolták. Azután magyar nóták kö- 
vetkeztek, akkor a román társaság du- 
dolt. És táncoltunk és ittunk: mi beket 
kötöttünk egymással a vásárhelyi kávé- 

házban egyetlen este, néhány órára. 
Ki ez az idegen? - kérdeztem. 

- Egy angol cég képviselője. 
Vagy ugy? Angol cég. Akkor megen- 

gedheti magának ezt a lukszust, hogy 
békében éljen. 
De az utcán hideg volt és nyulós köd. 

A házak nedvesen és vésztjóslóan álltak 
a fekete járdák szélén. Össze-vissza, 
alacsony, magas, bezárt és nyitott ka- 
pukkal. Pereces ember járkált a kávé- 
áz előtt. - Friss a perec! - mondta, - 
Íriss, kérem, csak az idő olyan, hogy 
megmerednek, mire eladhatom. 
Csak az idő olyan ! 
A kocsisok topognak lovaik mellett, 

reménykedve, hátha akad egy elkésett 
utas. De az utcán nagyrészt magyarok 
ijárnak. Székely város, ahol nincsenek 
angol képviseletek, csak adó, nyelvvizs- 
ga és fenyegető hirek... 
És ahogy lehorgasztott fejjel hazame- 
gyünk a székely főváros szomoru, fázós 
éjszakájában, az ötszázlejes, a zongoris- 
tának átnyujtott ropogós bankjegy egv- 
re meseszerübbé válik. . - 

mint a templom 

- Ujabb „államellenes cselekményt" 
deritettek ki Csomafalnán. Csikszeredá- 
ról jelentik: A csikmadarasi csendőrség 
éneklő gyergyói legényeket tartóztatott 
je, akik kocsin igyekeztek haza. Szemé- 
lyes motozás során egy Koós nevü legény 
zsebéből kis füzet került elő, mely ire- 
denta dalt tartalmazott. Ki irta azt oda? 
- hangzott a kemény kérdés. A megszep- 
pent legény Czirják Márton gyergyócso- 
mafalvi illetőségü társára hivatkozott. Ő 
másolta le az éneket. A vallomás alapján 
megkeresés érkezett a csomafalvi csend- 
őrséghez, amely azonnal letartóztatta és 
megvasalva a csikszeredai ügyészségre in- 
ditotta Czirják Mártont a csomafalvi if- 
jusági egyesület jegyzőjét. Feltinő, hogy 

a gyergyői székely községben az utóbbi 
napokban egymást érik az államellenes 
büncselekmények, anélkül, hogy ezeknek 
valamelyes látható alapja volna 

- Tüzkatasztróla egy morvaországi 
községben. Troppauból jelentik: Az 
északmorvaországi Oberbonradban 

borzalmas tüzkatasztrófa történt. Eddig 
még ismeretlen okokból 

dolgozó mühelye. Az emeletes faépület 
szinte pillanatok alatt borult lángba s 
az ott dolgozó munkásnők közül hár- 
man olyan sulyosan összeégtek, hogy rö- 
videsen meg is haltak. Hét másik nő, 
aki ki.gott az emeleti ablakból, sulyos 
égési sebeket, zuzódásokat és csonttöré- 
seket szenvedett. 

í 

' 
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ABLAK 
Az amerikai Corning-üveggyárban most készült el egy kétszáz hüvelyk átmé- 

rőjü messzelátó lencséje. A szakértők azonnal megvizsgálták és örömmel megálla- 
pitották, hogy az öntés pompásan sikerült, a lencse hibátlan Ezután alacsonyabb 
hőmérsékletü kályhába helyezték a lencsét, ahol tiz napig lesz ideje fokozottan le- 
hülni. A lencse fényerőssége egymilliószor nagyobb, mint az emberi szemé. Csilla- 
gászati szempontból érdekes az a számitás, amely szerint 
szonhétszer messzebbre lehet látni, mint a Mount Wilson százhüvelyes teleszkóp- 

ezzel a lencsével hu- 

jával, amely eddig legnagyobb volt a világon. Olyan csillagokat lehet majd ész- 
lelni, amelyeknek távolsága a földtől kilencszázmillió fényévp, ami háromszor na- 
gyobb az eddig látott legnagyobb távols ágnál. A lencsével a kaliforniai Mount 
Palmer csillagpoizsgáló uj teleszkópját fogják felszerelni. Vajjon a földet is meg 
lehet vizsgálni vele? 
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ALAPAGOS SZIGET 

szomoru véget ért lakói. Lórenc Károly és 

élettársa, akiket - állitólag - a hirhedt 
bécsi Wágner bárónő, riporterek és de- 

tektivek álma, gyilkoltatott meg. 

- Margittai elaggott iparosok segé- 
lyezése. Egy éve már annak, hogy Va- 
dász Jenő margittai bankigazgató, vá- 
rosi tanácsos kezdeményezésére az it- 
teni ipartestület kebelében megalakult 
egy bizottság, melynek célja az elag- 
gott iparosok támogatása. A bizottság, 
elhatározta, hogy ebben az évben is se- 
gélyezni fogják a margittai elaggott 
iparosokat. Balog Lajos elnök személye- 
sen keresett fel minden öreg iparost, 
hogy személyesen győződjék meg, kik 
azok és hányan vaánnak, akik számithat- 
nak az ipartestület támogatására. 
- Elárverezik Napoleon feleségének koro- 

názási fülbevalóját. Egy londoni müárverésen 
el fogják adni Josephine császárnénak, Napo- 
leon első feleségének pompás fülbevalóit, me- 
lyeket a császárné megkoronáztatása alkalmá- 
val viselt. Az óriási gyöngyfüggők levélalaku 
gyémántcsatton függnek és jól láthatók Fran- 
cois Gérard festményén, amelyet a versaillesi 
muzeumban őriznek. Egyidejüleg eladják azt 
az óriási braziliai brilliánsokkal kirakott kar- 
kötőt, mely szintén Josephine tulajdona volt. 
- Az orgazdával együtt elitélitek egy 

veszedelmes betörőbandát Aradon. 
Aradról jelentik: Olyan betörőbanda 
állott kedden délelőtt az aradi törvény- 
szék előtt, amely a betörések egész so- 
rozatát követte el és a vizvezeték csö- 
vektől a perzsa szőnyegekig mindent 
zsákmányolt. A törvényszék a betörő 
társaság valamennyi tagját elitélte: 
Drangan Joan és Ardelean Tódor fővád- 
lottakat 2 és fél évi fegyházra, Lepedős 
János, Rózsa Márton és Ghilica Constan- 
tint öt havi fogházra itélte többrendbeli 
lopás cimén, Schwartz Jenő ócskás ke- 
reskedőt másfél évi fogházra itélte a bi- 
róság orgazdaság miatt. Özvegy Vincze 
Istvánnét bizonyiték hiányában, felmen- 
tette - birósás az orgazdaság vádja alól. 

letartóztatták a röpiratok 
Székely Jánost, Kluzsán 

Meg akart halni, mert gyermekei 
ellene vallottak. Tudósitónk jelenti: A 
háromszékmegyei Páva községben özv. 
Mátyás Elekné 78 éves öregasszony a 
reggeli órákban fejkendőjével a csür 
létrájára kötötte fel magát. Tettét pár 
perc mulva vették észre. Levágták és 
hosszas élesztés után sikerült megmen- 
teni. Az öregasszonyt régóta izgatta az a 
per, melyet leánya inditott ellene egy 
nagyobb kiterjedésü kaszáló használa- 
tának visszabocsátásáért, melyben többi 
gyermekeinek is része van. A napokban 

lezajlott tárgyaláson azután többi gyer- 
mekei is, anyjuk haszonélvezete ellen 

nyilatkoztak, követelvén részüket a ka- 
szálóból. Ezt vette szivére a 
igen jó módban élt asszony, aki férje 
halála után saját vagyonát is gyerekei 
között osztotta fel, de arra nem gondolt, 
hogy megélhetését gyermekeivel szem- 
ben is kellőképpen biztositsa. 

- Az emberi gondolat lefényképezése. 
Adrian és Mettius, a cambridgei egyetem 
tanárai, olyan készüléket találtak fel, a 
melynek segitségével le lehet fényképezni 
az emberi gondolatot. Adrian tanár, aki fő- 
leg az idegrendszer müködését tanulmá- 
nyozza, 1932-ben megkapta a Nobel-dijat s 
csak néhány nappal ezelőtt tüntette ki 
arany éremmel az angol királyi tudóstár- 
saság. Nagy és előkelő közönség előtt tar- 
tott előadásában elmondotta Adrian tanár, 

hogy a nyugodtan, lehunyt szemekkel ülő 
és figyelmét semmire nem összpontositó 

ember agyveleje szabályos villamoshullá- 
mokat bocsát ki, másodpercenként átlag 
tizet. Készülékének segitségével sikerült 
ezeket a rezgéseket filmszalagra is felven- 
nie. És bebizonyult az is, hogy az elektro- 
mos rezgés sokkal gyorsabb, ha az ember 
kinyitja a szemét s különösen ha figyel- 
mét valamilyen gondolatra összpontositja. 
Megfeszitett gondolkodás mellett előfordul 
hogy másodpercenként kétezer villamos- 
hullám keletkezik az agyvelőben. A gon- 
dolat fényképét hangokba is át lehet ten- 
ni s a professzor tervbevette, hogy rádió- 
ban is közvetiteni fogja a zenévé változ- 
tatott gondolatot. 
- Felmentették az „Isten tanuit" a 

valláséllenes izgatás vádja alól. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Az egyre jobban 
szaporodó vallási szekták egyikének hi- 
vei állottak vallásellenes izgatással vá- 
doltan a marosvásárhelyi törvényszék 
előtt. A per előzményeit még 'az elmult 
év őszén történtek Sárpatakon, ahol val- 
lásos kérdésekkel foglalkozó röpirato- 
kat osztogattak a lakosság között. A 
csendőrség vallásellenes tartalmuaknak 
minősitette a röpiratokat és meginditotta 
a nyomozást a terjesztők személyének 
kideritésére. A nyomozás rövidesen 
eredményre is vezetett: Kisszederjesen 

terjesztőit, 
Mihályt és 

Szabó Máriát, mindahárman környék- 
beli gazdálkodók. Az ügyészség vallás- 
ellenes izgatásért vád alá is helyezte őket. 
A mai tárgyaláson a vádlottak beismer- 
ték, hogy ők terjesztették a röpirato- : 
kat, de tagadták, hogy vallásellenes 
célokat kivántak volna szolgálni a röp- 
iratokkal. Székely János és Szabó Mária 
a református, mig Kluzsán Mihály a gö- 
rög keleti vallásban nevelkedtek fel, de, 
vallomásuk szerint kiléptek az egyház- 
ből és beléptek az „Isten tanui" szektá- 
ba. A röpirat, amelvet osztogattak. nem 

kigyulladt 
Brandfapper Ferenc gazdálkodó lenfel- 

régebben 
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vallásellenes, ellenkezőleg, vallásosságr 
becsületre és erkölcsösségre tanit. A 
röpirat terjesztése egyébként sem voli 
törvényellenes, mert bemutatták az ilfo. 
vi törvényszék igazolását, amely szerim 
1935 május 29-én 1145 szám alatt enge. 
délyezte a röpirat terjesztését. A tör- 
vényszék elfogadta az „Isten tanuinak' 
védekezését s mindahárom vádlottat 
felmentette a vallásellenes izgatás vád. 

- Huszonkétezer frankos dij a legjobb szál- 
lodaplakát készitőjének. A Párisi Vásár veze. 
töősége az idén is pályázatot hirdetett a jövő. 
évi vásár plakátjára. Ezuttal a plakátnak a 
szállodák életét kell ötletesen ábrázolnia. A 
Párisi Vásár vezetősége azt ajánlja, hogy a 
pályázók a plakáton lehetőleg egy nagy város, 
fürdőhely, gyógyhely, vagy sporthely nagy 
szállodáját rajzolják meg, esetleg a konyha ki- 
válóságát és a borok finomságát érzékeltes- 
sék. A plakátversenyen mindenki résztvehet. 
A dij 22.000 frank. A pályázatokat „Foire de 
Paris, 23 Rue Notre Dames des Victoires, Pa- 
ris" cimre kell beküldeni. 

- A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyo- 
morra egy kis pohár természetes „Ferenc 
József keserüviz 2-3 óra alatt könnyü, lágy 
bélkiürüléshez segiti és ezáltal igen sok eset- 
ben rendkivül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. A női betegségekre vonatkozó tu- 
dományos irodalom több nagynevü alapvetője 
irja müveiben, hogy a Ferenc József vizzel el- 
ért kitünő eredményekről saját kisérletei ut- 
ján is alkalma volt meggyőződést szerezni. 

(') A Herries-család. Walpole regénye. Az 
emberek örök tragédiáját, az örök magányos 
ságot irta meg Hugh Walpole, minden idők 
egyik legnagyobb irója, a skóciai Herriesek 
történetében. Ez az örök magányosság, viasko- 

dás a közönnyel, meg nem értéssel, ez a ve- 
zérszólama Francis Herries életének. Nemcsak 

az emberek élnek e regényben, hanem élnek 2 
dombok, a felhők, él az eső, a köd, életre kél 
ez az egész távoli, idegen világ, amelyet 4a71 
iró olyan közel tud hozni hozzánk, olyan kő- 
zel hogy az olvasó, mikor ablakán kitekint 
a Glaramarát, Francis kedves dombját vél 
látni. Most van sajtó alatt és rövidesen kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában, Bra5 
só, Kapu-u. 56-58 az udvarban. A négy köte 
ára 200 lej, egészvászonkötésben 450 lej. 

UJABB VASUTI KEDVEZ- 
MÉNY LESZ 

(Bukarest.) Hirek szerint a CFR de 
cember 25-től január 8-ig ujabb 50 524 
zalékos utazási kedvezményt léptet életbe. 

Astra Mozgó: 
Szerdától, december 12-től kezdődőleg 

egyike a legerősebb németül beszélő 

: drámáknak 

áén sziv 
Iözöntá 

A főszerepekben: 

John Bobs, Genoveva Tobin és 

Dickie Moore, a csodagyermek. 

Rendező: CARL LAEMLE. 
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1934 december 13 

Geniben vigyáznak 
Genf, december 12. 

A bécsi gyorsvonat vágtatva rohan Ausztria 
és Svájc között, a mesebeli Liechtenstein her- 

ségen át. Derüs, édes, későőszi napfény ra- 
e Tölöttünk, a hegycsucsokon friss hó, dél. 
őtt féltizenegy. A fülke ajtajában szilvazöld 
enruhában határőr áll meg. 

- Svájci vámvizsgálat. Kérem az utlevele- 
ket. (Azután, mielőtt még megnézte:) Csak át- 
utazik Svájcon? Franciaországba megy? 
- Nem - felelem. - Genfbe utazom. 
- Genfbe? - feleli. - Kérem a vasuti je- 

gyét. ; 
- Tessék. (Megnézi.) 

- Visz fegyvert magával? 

- Nem én. 
Bizonyos, hogy nem visz? 

A Nincs fegyverem. 
- Tessék kinyitni a táskáját. 

- Kérem. (Kinyitom a poggyászt, átnézi.) 
- Most kérem egy pillanatra... Tessék ide- 

jönni. 

- Kérem. 

Most könnyü és nagy rutinra valló kézzel 
végigtapogat, a kabátomat, a zsebeimet, a nad- 
rágomat. Azután megszólal maga elé: 
- Tényleg nincs nála fegyver. Bomba se. 

köszönöm. 
...Már azt hittem, tulestem mindenen. De 

hnem! Elmegy, visszajön. 
- Ha Genfbe megy, felirom a személyi ada- 

ait. Hogy hivják? Mikor született? Nem, ké- 
! rem, az év nem elég, kérem a napot és a hó- 
napot is. Hol fog lakni Genfben? Igy, most 

elég. Köszönöm. 
. ...Pár pillanat mulva ujabb vizsgálat, unot- 
* tan kérdik: hozott uj árut, szivart, cigarettát? 
tVálaszt sem várnak, mennek el. : 
L Az érdeklődés kizárólag a fegyvernek és 

a bombának szól. 
. ..Már mélyen benn vagyunk Svájcban. Az 

elektromos vonat simán, kényelmesen siklik. 
6váje a német részéből észrevétlenül olvad át 
francia oldalába. A német utasok kiszállnak, 
elmaradoznak, egyre kevesebb a svájci-német 
zó; a német kalauzt felváltja a francia, a 
filkékben francia estilapokat olvasnak, az 
utasok francia torokhangon beszélgetnek. 
Két nemzetiség, két fajta, 

el 

rom - egy ország polgárai valamennyien és 
ennek az országnak ugyanaugy megvannak a 
maga gazdasági, politikai, pénzügyi, szociális gondjai, mint más országnak; csak nemzetiségi 
gondjai nincsenek, mikor négymillió lakosa három nemzetiség között oszlik meg. 
A Lémár1-tó partján vágtat a vonat. A zikrázó, fehértüzü parti lámpák allée-jának fényében jól látni a szép mély-kék szinét; messze a tó végéről az őszi este tisztaságá- ban már idevilágitanak Geni ragyogó fény- reklámjai, ismert csokoládégyárakat, világhi- , régi órás-mühelyeket hoznak szines csil- 

bgásukkal emlékezetünkbe; a tó tulsó olda- lán csak néhány kiégett, árva parti lámpa 
unyorog.. az már a francia oldal, la douce Nance, a hatalmas, a gazdag, a titokzatos Tranciaország. 

: 
Népszövetségi tanácsülés. Népszövetségi 
őzgyülés. Laval, Eden, kisantant-értekezlet. 
seménynek éppen elég, - de Genfben nyo- 
ma sincs az ünnepélyességnek, mint egyéb- 05, mindig. A hangulat komoly, - kicsit lyomott, a hotelok előtt rendőrök és óra- 
Vámra állongó alakok, akikről kilóméternyi 
ivolságban is felismerni a detektivet. A nagy 

: vállók homlokzatáról hiányoznak a szines 
utogók, - eddg minden szálló mindig ki- 
ete annak a delegációnak a zászlaját, amely 
tt lakott. A genfi rendőrség ezt ezuttal el- 
őizben, eltiltotta, hogy annak, aki esetleg 
politikai merénylet tervével foglalkozik, Manyüvé ne tegyék a feladatát. A delegá- 
0k és főleg: az exponált, hires politikusok 

is láthatók sehol. Nem ugy, mint aze- 
vendéglőkben, sporttelepeken, mulatók- 

ki. Most otthon étkeznek a hotelje kben 
m egfeljebb a kocsi mélyén villan fel egy 
onatra az ismerős arc, amint a szállójából erenciára megy egy másik szállóba. A 
e 4 

1 énylet, a merénylettől való félelem vibrál 
evegőben. 

tinészek figyelmébe! 
Kifogástalan állapotban levő, 

lábhajtásra berendezett, 
nagyon erős 

rinyliző-gén 
mánként 2000 ringlizés teljesitmény 
eel, 50 000 rinelivel együtt, olcsón 

dó Ajánlatok , Ringlizőgép' jeligére 
a brassói kiadóba kéretnek. 

két külön világ, 
-ha a tessni olaszokat is hozzávesszük: há- 

pőrben egyelőre Nagybánya győzőött 

....... 

Szilágymegyében elkobozt 
a Singer-gyár reklámtáblácskáit 

E. 

ák 

Indokolás nélkül adták ki a felsőbb rendelkezést, 
amelynek egyelőre meég nincsen gazdája 

Szilágysomlyó, december 12. 
A szilágymegyei hatóságok rendeletet 

adtak ki, amelynek értelmében 

a csendőrségek a megye csász területén 
elkobozták a Singer arrógepgyár rek- 
iámtáblácskáit, 

Az elkobzás oka: zöld mezőben piros kez- 
dőbetüvel, de aztán felerbetükkel kelleti 
a gyár a varrógépekat Tehát irredenti?- 
mus, bármennyire is valószinütlen, hogy 

la Singer-gyár pontosan a magyar szine- 
ke' akarta volna „nepszerüstteni' rek- 
lámtáblásskáival. 
Az a tény, hogy a rendelkezést az egész 

megye területén végrehajtották. 11utatja, 
hogy nem valamelyik alsóbbfoka ható. 
ság, vagy éppen csendlőrőrmesteri tulbuz- 
góságról van szó, hanem felsőbb rendel- 
kezésekről. Ennek a felsőbb rendelkezés- 
nek azonban egyelőre nimcsen gazdája és 
nincsen természetesen indokolása sem 

Biztositsa magát háboru ellen! 
London legujabb üzlete „Ot százalék való- 
szinüsége van a német-francia háborunak" 

London, december 12 

A Lloyd biztositótársaság bevezette a há- 
l 

boruelleni biztositást. Biztositásokat lehet köt- 
ni arra, hogy egy éven belül kitör-e a háboru, 
vagy sem. A tarifa változik a különböző or- 
szágok szerint. Például abban az esétben, ha 
1935 decemberéig Anglia háboruba keveredik, 
50 fontot fizet a biztositótársaság két font 
befizetett összeg ellenében, vagyis a Lloyd 
vezetői ugy látják, hogy 2:25 a valószinüsége 
annak, hogy Anglia egy éven belül háborut 
fog viselni. 
Annak a valószinüsége azonban, hogy két 

más európai ország között háboru fog kitörni 
jövő decemberig, már az 1:7 és 1:10 között 
váltakozik az angol biztositótársaság szerint. 

Érdekes, hogy egy francia-német háborura 

vonatkozó biztositást 1:19 alapon köt a tár- 
saság, vagyis véleménye szerint az európai 
háborus veszedelem nem elsősorban a fran.- 
cia-német ellentétből származik. 

A biztositási ügynökök kitünő üzleteket 
csinálnak az uj biztositási ágban az utóbbi 
hetekben. 
- A legtöbb biztositást olyan üzletemberek 

kötötték, akiknek jelentékeny érdekeltségük 
van Európában - mondotta egy londoni biz- 

,tositási ügynök. - Legtöbben francia-német 
háboru esetére biztositották magukat. 
A Saar-vidék kérdésében történt megegyezés 

óta jelentékenyen csökkentek a német-fran- 
cia háboru esélyei és ennek megfelelően a 
I Lloyd a napokban le fogja szállitani a kvó- 

tát. 

Di:z már lesz Nagybánván 

Szatmár, december 12. 
A mult hét folyamán részletesen beszá- 

moltunk arról a vizháboruságról, amely 
Nagybánya és Felsőbánya között tört ki 
és amelynek eredményeképpen Nagybá- 
nya városát teljes vizhiány fenyegette. 
Nagybánya város vizszolgáltatását 

ugyanis a felsőbányai vizvezeték látja el. 
Néhány héttel ezelőtt a viz kifogyott az 

A Nagybánya kontra Felsőbánya 
addig használt forrásból és a két város 
uj források után kutatott. A muukálatok 
sikerrel is jártak, sikerült vizet találni. 
Nagy volt az öröm Nagybányán, hogy 

sikerült elháritani a vizhiány fenyegető 
veszedelmét, azonban az öröm elkesere- 
déssé változott, mert amikor végre meg 
volt a viz, Felsőbánya város tanácsa ki- 
sütötte, hogy Nagybánya még a multból 

... sa. . 

legegyszerübb és 
leunagyszerüb 
ajándék a könyv! 

BARKI BARKINEK ADHATJA ÉS MINDENKI szl. 
VESEN FOGADJA 

Határozzon! : - Vegyen könyvet! 
Könyvujdonságokból, de különösen iljusági, valamint me- 

sés és képeskönyvekből óriási választékot talál az 

Elekes hirlapirodában 
Kolostor.utca 25. Telelon : 88. 

.
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, iníluenza, rheumás fájda- 

mak csakis a 

Dr.NINUMUSCELa. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 

ható gyógyszertárakban és drogé- 
riákban. 

százezer lejjel tartozik Felsőbányának és 
amig ezt a pénzt ki nem fizeti, addig a 
vizvezetéket nem nyitja meg az uj for- 
rásnak. 
Nagybányán mit sem tudtak a felsőbá- 

nyai százezer lejes követelésről. De Fel- 
sőbánya bizonyitott. Porosodó iratokat 
kerestek ki, amely szerint még 1914-ben 
eladták a Hármas-forrás vizének haszná- 
1 
meg 

Vitatta, hogy semmivel sem 

ati jogát és a pételárat sohasem kapták 

Nagybánya persze nem akart fizetni. 
tartozik és 

panaszával a szatmári folyammérnöki hi. 
vatalhoz fordult, ahonnan a hivatal veze- 
tője, dr. Buia Emil szállt ki a helyszinre 
és megvizsgálta az összes iratokat, telek- 
könyvi feljegyzéseket és meghallgatta az 
érdekelt feleket. A főmérnök hétfőn dél- 
után érkezett vissza Szatmárra és a két 
bányaváros vizháboruja ügyében nyilat- 
kozott munkatársunknak. 

alispáni hivatal 1914-ben irásbeli 

A főmérnök nyilatkozata szerint Fel.- 
sóbánya jogtalanul járt el, amikor a oi- 
zet elzárta a nagybányaiak előtt. 
A helyzet ugyanis az, hogy a szatmári 

enge- 
délyt adott a két városnak forrás-vizek 
kutatására. Azokon a területeken, ahol 
forrásvizet találtak, Nagybánya városnak 
harmincnyolc holdon szolgalmi joga van, 
amely biztositja a forrásvizek zavartalan 
használatát. A most felfedezett forrás 
azon az ingatlanon van, amelybe ez a 
harminenyolc hold is béleesik, pontosab- 
ban a szolgalmi jog által biztositott har- 
mincnyolc holdon van az uj forrás vize. 
Felsőbánya városa annál kevésbbé köve- 
telhet pénzt ezért a területért, mert an- 
nak idején ilyen kérelmet nem terjesztett 
be, ilyen igényeket nem támasztott és az 
1914-ben kelt alispáni határozat jogerőre 
is emelkedett. Nagybányának tehát szer- 
zett jogai vannak a forrásvizre, amit Fel- 
sőbánya nem változtathat meg. 
Éppen ezért a főmérnök egy-két napon 

belül elrendeli, hogy 

nincs megelégedve, 

Felsőbánya azonnal nyissa meg 
a öizvezetéket, mert annak lezá- 

rása jogtalan opolt 
Felsőbánya a határozattal 

ugy keresetét birói 

Ha pedig 

uton érvényesitheti. 

nak joga van fellebbezni a 

A főmérnöki határozat ellen a város- 
legfelsőbb 

vizügyi tanácshoz, de a fellebbezés eldől- 
téig is meg kell nyitni a vizvezetéket a 
szomjas nagybányaiak számára. 
Nagybánya győzött a vizháboruban 
Viz már lesz Nagybányan. 
Csak kenyér legyen. 

................. 

Műkedvelők! 
Dalosok ! 

Tekézők ! 
Karácsonyra jelenik meg a lap, 

melyet épek óta ovárt minden er- 

délyi mükedvelő, dalos és teké- 
ző: az 

Erdélyi Gondüző ! 
Megjelenik MINDEN SZOMBA- 
TON - 16 oldal - képekkel, 
legjobb u jságirók szerkesztésé- 
ben. AÁra 5 lej. Előfizetés egy 
évre 220, félépre 120 lej. Szer- 
kesztőség és kiadóhioatal: Bras- 
só, Str. Regele Carol 56 

Ezt olvassátok! 

t 



Manoache, a költő 
Manolache Zachariét, városunk büszkeségét 

nár többször bemutattuk, ugyis mint patent- 
hazafit és népboldogitót, ugyis mint több bün- 
csetekménnyel terhelt vádlottat. 

Az antiszemitizmus máramarosi kirendelt- 
ségének fiókfőnöke, akinek polgári foglalko- 
zása lacikonyha-tulajdonos, a pacalon kivül 

világmegváltó eszméket is főz ki és ebben a 

minőségben már éppen elég dolgot adott a 
helyi hatóságoknak. Legutóbb azzal vádolták, 
hogy a saját leánya ellen akart erőszakot el- 
követni és a felesége feljelentésére meg is 
indult ellene az eljárás, mert a vizsgálóbiró 
semmiképpen sem akarta elhinni neki, hogy 
a feljelentés a nemzetközi zsidó maffiának a 
müve, amely bosszut esküdött ellene és ju- 
dáspénzen megvásárolta a feleségét a feljelen- 
tés aláirására. A törvényszék Manolachét bi- 
zonyitékok hiányában felmentette ugyan, de a 
népvezér érezte, hogy a népszerüsége saját 
hivei előtt is nagyon megcsappant, ugy hogy 
egész közszereplése már alig használható más 
célra, minthogy a csintalankodó zsidó utcai 
pájeszos bochereket vele ijesztgessék a ma- 
mák: ez a bácsi azzal a fekete inggel és kam- 
póskereszttel a mellén viszi majd el a rossz 
gyereket, ha a szüleinek nem fogadnak szót. 

Manolache, hogy elhomályosult népszerüsé- 
gének visszaadja a régi fényét, érezte, hogy 
valami nagy és nemes gesztusra van szükség 
és elhatározta, hogy szanálni fogja Romániát. 

Tervének megvalósitása végett kérvényt 
adott be a máramarosszigeti pénzügyigazgató- 
sághoz azzal az ajánlattal, hogy az állam adja 
ki saját költségén az ő egybegyüjtött haza- 
fias verseit és az ebből befolyó jövedelmet 
hajlandó teljes egészében a belföldi kölcsön 
jegyzésére forditani. 

A terv kétségenkivül egészen ujszerü és 
eredeti, amelyre Manoláchénak valószinüleg 

az adott impulzust, hogy a belföldi kölcsön- 

jegyzésnél a lejegyzett összeg egy bizonyos 

hányada értékpapirokkal is fizethető. 
Ennek dacára tartani lehet attól, hogy a 

pénzügyminiszterium mégsem fogja Manola- 

che Zaharie megtisztelő ajánlatát elfogadni, 
talán éppen azért, mert az a papir, amire az 

ő verseit kinyomtatnák, teljesen értéktelenné 

válik. 

Különben is a kölcsönjegyzést már lezárták. 

Manoláchét még nem. 

Nem marad kisebbségi 
tisztviselő a pénzügy- 

igazgatóságnál 

Annak a sorozatos áthelyezésnek, amely 
a pénzügyminisztérium rendelkezése foly- 
tán az itteni pénzügyigazgatóságtól egy- 
szerre öt kisebbségi vezetőtisztviselőt 
mozditott el és küldött az ókirályságba, 
most még további folytatása van Ezuttal 
a kisfizeléses gyakornokokra és segéd- 
személyzetre került a sor, ugyhogy a szi- 
geti pénzügyigazgatóságaál már ahg 
marad egy-két kisebbségi tisztviselőő A 
mot áthelyezettek névsora a következő: 
Szaidacsuk Lászlót Balccba, Anger Já- 
nost Tulceába, Küzmös Ilonkát Buzauba, 
Kostenszky Ilát Calarasba helyezték át, 
azzal a szigoru utasitással, hogy uj állá- 
sukat haladék nélkül foglalják el, mert a 
rendeleten a pénzügyminisztérium semmi 
körülmények között nem hajlandó vál- 
toztatni. A megüresedett állásokat kivétel 
nélkül ókirályságbeli tisztviselőkkel töl- 
tötték be. 

Csak négyen tették le sikerrel 
a lelekezeti tanitók közül 

a nyelvvizsgát 

A máramarosszigeti tanfelügyelőségre 
az elmult napokban érkezett le Buka- 
restből a nyelvvizsgára jelentkezett ki- 
sebbségi tanerők vizsgaeredménye, amely 
várakozáson felül is megdöbbentő. A fe- 
lekeztei iskolák tanitói és tanitónői 73 
százalékának a bukását eredménvezte ez 
a vizsga, akiket a közoktatásügyi minisz- 
térium ezzel életismétlésre utasiott. Kezd- 
hetik előlről egész életpályájukat. A vizs- 
gát sikerrel mindössze öten állották ki, 
névszerint: Antal M. Evangélina, Sansi- 
nochi Margit, a szigeti zárda szerzetes 
tanitónői, Rener Ilonka, Bilkay Gizella 
és Harmath Ilona elemi iskolai tanitónők. 
Kedvezőbb az eredmény az állami isko- 
láknál müködő kisebbségi tanerők nyelv- 
vizsgáját illetőleg, mert itt 34 vizsgara 
jelentkezett közül mindössze kettőt buk- 

A konverzió első 

A máramarosszigeti pénzintézetek a konver- 
ziós törvényben előirt november 15-iki első 
fizetési határidőre előirt törlesztések kimuta- 
tását csak most tudták annyira rendezni, hogy 
egészen nagy vonalakban megállapitható le- 
gyen: milyen eredménnyel zárult a konverzió 
alá eső tartozások első részletének törlesztése 
Máramarosban? 
Ezt a kérdést tettük fel Nádas Sándor bank- 

igazgatónak, Máramaros gazdasági problémái 
alapos ismerőjének, aki nyilatkozata során a 
következőket mondotta: 

Ha a többi erdélyi megyékkel való ösz- 
szehasonlitás után nem is olyan fényes, 
de az itteni speciális gazdasági helyzetet 
tekintve, kielégitőnek mondható a konver- 
ziós adósságok résztörlesztése folytán elő- 
álló eredmény. Ha egybevetjük a bankok 
statisztikai kimutatásaiból adódó számada- 
tokat, első pillanatra szembetünő az a 
tény, hogy a falusi adósok gazdasági 
helyzete lényegesen kielégitőbb ma, mint 
a városi adósoké, akiknek a fizetőképes- 

sége a hosszu fizetési haladékok után sem 

közeliti meg a falusi adósok fizetőképes- 
ségét. 
- Most kizárólag Máramarosról beszé- 

„Btiszíviselő 
részüket a 

- mondotta Mihályi Gábor, 

Mint már megirtuk, Máramarosmegyé- 

ben a belföldi kölcsönre lejegyzett összeg 

meghaladta az egymillió lejt, ami, tekint- 

ve azt, hogy a megye hivatalosan is in- 

ségesnek deklarált terület, meglepően 

kedvező eredménynek tekinthető. : 

A kölcsönjegyzés határidejének meg- 
hosszabbitásával még ujabb jegyzések 

történtek és ezzel kapcsolatosan nyilat- 

kozott Mihályi Gábor, Máramaros megye- 

főnöke. 
- A máramarosi tisztviselői kar, vala- 

mint a nyugdijasok, várakozáson felül ki- 

vették a részüket a belföldi kölcsön jegy- 

zéséből - mondotta nyilatkozatában a 

kés ny 

Baji van a pinka körül 

Egy 

Máramarossziget társadalmi életének l 

legujabb szenzációja egy körlevél, ame- : 

lyet néhány nappal ezelőtt küldöttek el 

a Kereskedelmi Csarnok összes vezetősé- 

gi tagjának és amely a legleplezetleneb- 

bül vádolja meg a Csarnok két közis- 

mert és az itteni társadalmi életben je- 

lentékeny szerept játszó tagját akik a 

Csarnok vezetését az utóbbi időben ma- 

gukhoz ragadták, azzal, hogy 

a Csarnok egyetlen jövedelmi forrását 

képező pinkát egész egyszerüen elke- 

zelik. 

Bár a körlevelet a Kereskedelmi Csar- 

noknak csak egy tagja irta alá, tudni- 

való, hogy a háttérben többen vannak, 

akik meg akarják szüntetni azt a rend- 

szert, ahogyan a Csarnok ügyeit intézik 

és éppen ezért egy rendkivüli közgyülés 

egybehivását sürgetik, hogy uj vezető- 

ség kerüljön ennek a jobb sorsra méltó 

intézménynek az élére. 
A Kereskedelmi Csarnokot évekkel ez- 

előtt a helybeli kereskedők társadalma 

keltette életre, mert egy olyan szervet 

akartak létesiteni, amelyen keresztül 

megvédhessék jogos érdekeiket. Az in- 

tézmény azonban csak nagyon rövid 

ideig felelt meg eredeti hivatásának, 

mert a tényleges vezetést mások vették 

át és ettől az időtől kezdve a Csarnok 

inkább barlanggá süllyedt, ahol óriási 
kártyacsaták folytak. 

Ézeket a kártyacsatákat, ahol őrák 

alatt vagyonok cseréltek gazdát, soro- 

zatos botrányok tarkitották. Családi 

boldogságok borultak fel, közpénzeket 

sikkasztottak, emberek jutottak bör- 

részletfizetés 

uvdijasok kivették a 

tatott el a bizottság. tönbe és a sikkasztott pénzeket az 

ének tanulöága: 

lek - folytatta nyilatkozatát a bankdi- 

rektor - és ezzel kapcsolatban megálla- 

pitható, hogy a konverziós törvény talán 

maradéktalanni elérte azt a célját, ame- 

lyet a falusi gazdálkodók szanálására tü- 

zött ki maga elé. Állitom, hogy a mára- 

marosi falvak lakossága ma már abban a 

helyzetben van, hogy készpénz felett ren- 

delkezik és képes arra, hogy adósságát 

törlessze, amint hogy törlesztette is leg- 

legnagyobbrészben, egy-két falu - pél- 

dául Bártfalva és Gyulafalva - kivételé- 

vel, ahol még érezteti hatását az a fele- 

lőtlen demagógia, amely a multban a fize- 
tési kötelezettségek elmulasztására biz- 

tatta az ottani parasztságot. 

- Hogy számszerü adatokkal is szolgál- 

jak; a máramarosszigeti bankok konverzió 

alá eső kinnlevősége hozzávetőlegesen 50 

milliót tesz ki. Ebből az ötven millióból 32 

millió falusi adósoknál van kihelyezve, 

mig a városi adósok 18 millióval tartoz- 

nak. 
- November 15-én, az első részlet ese- 

dékességének napján, a helyzet az volt, 

hogy amig a falusi adósok kétharmadrésze 

rendezte tartozását, addig a városi adó- 

helföldi kölcsön jegyzésénél" 
Máramaros megyelőnöke 

megyefőnök - és tanujelét adták áldo- 

zatkészségüknek. Ennek az igazolására 

talán elegendő megemliteni azt, hogy a 

megyei hatóságoknál dolgozó tisztviselők ] 

mintiegy 200 ezer lejt jegyeztek és hason- 

loan szép eredménnyel 
tisztviselők kölcsönjegyzése is. 
- Az aknasugatagi bányamunkások és 

tisztviselők által jegyzett kölcsön össze- 
ge 329 ezer lej. Ezzel szemben a kereske- 

dők és iparosok részéről általában nem- 
tapasztalható és különösen törődömség 

akiknek az anyagi azoknak a részéről, 
viszonyai inkább megengedhetné, hogy 

erre a célra áldozzanak. 

Rendkivüli közgyülés egybehivását sürgeti a 

Kereskedelmi Csarnok tagjainak egy része 
körlevél szerint a Csarnokban elkezelik a tekintélyes 

kártyajövedelmeket 

utolsó baniig elnyelte a feneketlen pin- 
ka. 
Amikor már városszerte tulhangos lett 

a felháborodás, a Csarnok vezetői jobb- 

nak látták abbahagyni a kártyázást, ne- 
hogy annak még komolyabb következ- 
ményei legyenek. 
Egy kis szünet állott be, de néhány 

hónap óta megkezdődött az egész előlről. 

Most azonban már kevésbé leplezve in- 
dult meg a hazárdjáték, mert amig a 
multban bármely tagnak jogában volt 
bankot adni most 
valósággal konzorcium alakult a bank- 
adás jogának kihasználására és a veze- 
tőség azzal sem törődött, hogy a Csar- 
nokot csak tagok látogathassák. 

Ezek voltak azok a körülmények, ame- 
lyek indokolttá tették a körlevélnek a 
szétküldését, amely felhivja a Csarnok 
ügyeivel mit sem törődő vezetőség fi- 
gyelmét arra is, hogy törvény szerint ők 
saját személyükben is felelősek a testü- 
let ügykezeléséért. 
A rendkivüli közgyülés egybehivására 
- állitólag - márt történt is intézkedés 
és szó van arról, hogy a Kereskedelmi 
Csarnok vezetését az arra hivatott ko- 
moly kereskedői elemek veszik át. 

Igazi szigeli Sumor 
Egyik ismert szigeti nagykereskedő, 

akinek tudovalepően sok az ellensége és 
rosszakarója, nemrég egy fiatal ornos- 
hoz adta férjhez a leányát. Tekintélyes 
hozományt is adott, de mert a fiatal 
orvos rendelője sehogy sem akart meg- 
indulni, ezenfelül havi apanázst is 

zárult a városi 

. 

A fafusi adósok üzetőképessége jóval 
megháladja a városi adóséi 

400 ezer lej lolyt be a máramarosszigeti pénzintézetek 50 milliós kinlevőségéből 

és nyilvánosságával, amely kizárja az exkluzi 

fegyelmi bizottság szigora biztositják a belső 

l ' SZERKESZTETTE. 
1 KELEN GYŐRGY 

soknak mindössze egyharmada fizette k 
az első részlet minimumát. 
- Egyébként jellemző az itteni gazda. 

sági helyzetre, hogy a falusi adósok ke. 
zött is csak igen kevesen voltak olyano 

akik igénybe vették a konverziós törvény. 
nek azt a kedvezményét, hogy az adósság 
összegének 30 százalékos kifizetése esetén 
két esztendő alatt mentesülhetnek egé 
tartozásuktól. ; 

- A konverzió alá eső 50 millióból a 

Nemzeti Bank itteni fiókjánál körülbelül 
20 millió lej van visszleszámitolásban, mig 
30 millió a magánpénzintézetek kinnlevő. 

mét 

sége. 
2 Mi ag - Ebből - ugyancsak hozzávetőlege. 

sen - a Maramuresaná 12 millióval, a 1 
Banca Comerciala 8 millióval és a szatmá

r foly 

Casa Noastrá helybeli fiókja 10 millióval 
van érdekelve. 

- Az első részlet rendezése folytán - 
fejezte be nyilatkozatát Nádas Sándor - 

körülbelül 400 ezer lejre tehető az az ösz- 
szeg, amelyet az adósok a máramarosszi. 

geti pénzintézetekhez törlesztés cimén be. 
fizettek. 

kénytelen adni, mert különben a fiata. 
lok nem tudtak volna megélni 
- Ugy látszik beteljesedett rajtam 

az, amit az ellenségeim kivántak ne. 
kem - panaszkodott a nagykereskedi 
legutóbb. Ezek, amikor meggazdagod. 
tam, azt kioánták nekem, hogy az utol. 

só filléremet is orvosra költsem. 

eszki 

tendé 

rek: 

A gi 
. 

radh 

„Bemenet kizárólag klub 

ő a bizalonm 
Abban a harcban, amelynél a szembenálló 

felek a klub és a kávéház voltak, kétségtele- 

nül a klub került ki győztesen. 

Ez végeredményképpen teljesen indokolt is, 

mert a társaslény számára a klub lényeges 

előnyöket biztosit a kávéházzal szemben. A 

klub tökéletesebben valósitja meg a második 

otthon fogalmát, kényelmével és zártkörüsé- 

gével szemben a kávéház tágranyitottságával 

koldt 
van 
ik 

neke 

u5 a 

lunyi 

k ho 

vitást és amelyen keresztül bárki belegázolhat 
ennek a második - sőt egyeseknél első 
otthon nyugalmába. : 
A klubban tudom, kivel vagyok egy fedél 

alatt. Csupa ismerős, akiket a tagfelvételnel 

megvizsgálnak a fenálló társadalmi erkölcsől 

górcsövével, lemérik poziciójának fajsulyá 

atomjaira osztják kvalitásait. Vigyáznak arr 

hogy ki kerülhet be a klubtagok véges cs4 

ládjának szentéjébe, az alapszabályok és 

kel 

békét és nyugalmat, megtorolva minden kilen 

gést, minden disszonáns hangot, amely mes 

zavarhatná a klub meghitt, családias hang 

latát. 

Ezért győzött a klub a kávéházzal szemben 

A legelőkelőbb máramarosszigeti klub mil 

den este külön ajándékokkal is kedveskedik 

a tagoknak. Tombolaestélyt rendez, amelyel 

értékes tárgyakat sorsolnak ki, aminthogy 

családfő is kedveskedni szokott ajándékokka 

a családtagoknak. 

Az ajándéktárgyakat egy nappal a sorsolá! 

előtt ki szokták tenni közszemlére. Hadd örül 
jenek előre a klubtagok ennek a kedves ! 
gyelemnek. 

Valmelyik nap az egyik klubtagnak fel 

tünt, hogy az ajándéktárgyak asztala mellet 

ott ül a kiub pikolója. aki szüntelenül 

sztalt figyelte és egyetlen percre sem ve 

le szemét a tombolatárgyakrél. 

- mMirt figyeled folyton azt az asztalt 

kérdezte barátságosan a klubtag - talán 826 

retnél te is nyerni valamit? 

- Fenét - válaszolta a pikol 

rövidséggel - kell is az nékem. 

megparancsolta, hogy vigyázzak it 

ugy mint a szememre, mert a mu 

egy klubtag ur ellopta a legnagyobb 

kölnit. 

kiho 
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Lássuk Szatmárt 
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Könnyü természetü 
gépkocsi-baleset érte 

Beithlen istván volt 
magyar miniszterelnököt 

Budapest, december 12. 
Bethlen István gróf volt magyar mi- 

niszterelnököt hétfőn este könnyebb ter- 
mészetü gépkocsibaleset értee. A gróf a 
jávorkuti vadászatról tért hazafelé gép- 
kocsiján. Gyöngyöst már elhagyta a gép- 
kocsi, amikor az egyik kanyarulatban 
hirtelen egy ember tünt fel a kocsi előtt. 
A gépkocsi vezetőjének hirtelen kellett 
jékeznie, hogy a szerencsétlenséget elke- 
jülje Sikerült is megállitania a kocsit, 
a kerekek azonban a sikos uton elcsusz- 
ak s a kocsi nekidőlt egy hid karfájá- 

.... 

nak. A karfa a gépkocsi ablakát bevágta 
s a beröppenő üvegszilánkok hat centi- 
méteres sebet okoztak a gróf homlokán. 
A seb erősen pérzett s azért Bethlen Ist- 

ván zsebkendőjével bekötözle A gépkocsi 
maga nem sérült meg sulyosan s igy az 
utat minden különösebb nehézség nélkül 
folytatni lehetett. 

Saját szülei gyilkoltak meg 
egy szatmári cigányfiut 

Szatmár, december 12 
A szatmári Szamos-parton talált cigánygye- 

rek hullájának rejtélye megoldódott: a 14 
íves Kovács Zoltánt szülei gyilkolták meg! 
A héetfő délutáni boncolás megállapitotta, 

nogy a gyermek homlokán ejtett két seb éles 
eszköztől, vékonypengéjü késtől származik. A 
endőrségi nyomozás során elsősorban a gye- 
rek szüleit fogták vallatóra, 

akik váratlan rfordulattal 
vallomást tettek. 

A gyerek anyja Kovács Emma cigánynő és : 
nadházastársa Kanalas György cigány beis- 
nerték, hogy ők gyilkolták meg a fiut. Mind- 
ketten részegek voltak. Reggelfelé tért haza 
tolduló utjáról a Kovács-gyerek és zsákjá- 

beismerő 

1an egyetlen darab kenyeret hozott. El akar- 
ük venni tőle, de a fiu nem adta. Hangos ve- 
mekedés kezdődött, az anya vaslábossal ütöt- 
atarkón a fiát, aki aléltan összeesett. Kana- 
us az asztalról 

felkapott egy hosszu, vékony kést és 
kétszer a földön fekvő gyerek fejébe 

szurt. 

A szerencsélen fiu nemsokára magához tért, [ 
unyi ereje volt, hogy kivánszorgott a Sza- 
mospartra. Néhány métert tudott csak haladni 
E holtan esett össze. 

Az elvetemült gyilkos szülőket letartóztat- 
Ak és az ügyészség fogházába vitték. 

zts 

Himlőjárvány Fogarason. Tudósi- 
lónk jelenti: Fogarason nagymértékben 
épett fel a gyermekek között a bárány- 
mlő. Az ev. iskola 50 ovodás növendé- 

ke közül alig jár fel 5-6. A betegségek 

l mény, amennyiben az ókirálysági 

lem sulyos lefolyásuak. 

I3. H. 

14 milliórd lcj belagyott köve- 
títelés van Romániában 

A küllöldi hitelezők részvételével vállalatok létesülnek 
a blokáli lejszámlák értékesitésére 

Bukarest, december 12 

A közelmult napokban érdekes vállalkozás 
alakult a fővárosban, külföldi tőkések bevo- 
násával. A társaság főcéljául azt tüzte ki, hogy 
a külföldi cégek blokált romániai lejkövete- 
léseit mobilizálja és mindenféle kereskedelmi 
formában értékesitse. Az érdekelt külföldi hi- 
telezők tekintélyes részének megbizásából egy 
amszterdami és egy luzerni bank vesz részt 
az uj alakulatban, amelyek vezetői jelenieg 
Eukarestben tartózkodnak és tárgyalásokat 
folytatnak Slavescu pénzügyminiszterrel, vala- 
mint a Banca Nationalával arról, hogy milyen 
formában lehetne a blokált lejköveteléseket 
gyümölcsöztetni benn az országban. 

Értesülésünk szerint Párisban most van ala- 
kulóban egy hasonló társaság. félhivatalos 
jelleggel, amely a francia vezetőcégek romá- 
niai követeléseinek értékesitésével kiván fog- 
lalkozni. ; 

Megközelitő magánbecslési adatok szerint a 
Romániában blokált külföldi követelések ösz- 
.. 

l 

szege körülbelül 14 milliárd lejt tesz ki. Első 
helyen áll ebben a tekintetben Csehszlovákia 
mintegy egymilliárd lejjel, Anglia körülbelül 
400 millióval, Olaszország is közel egy mil- 
liárddal, Franciaország közel 2 milliárddal, 
Hollandia 600 millióval, Svájce 250 millióvai 
és igy tovább. Ezeknek a követeléseknek ki- 
egyenlitése az uj rezsim alatt szinte lehetet- 
len, mert majdnem jelentéktelen devizakvóta 
áll erre a célra rendelkezésre, viszont a kli- 
ripgszerződések nem váltak be, ugyszólván 
egyetlen állammal sem a román export foko- 
zatos visszaesése következtében. A kölcsön- 
jegyzés utolsó néhány napjában cseh, francia 
és holland hitelezők részéről jelentős jegyzések 
történtek, mert igy legalább a kötvényeket 
vihetik ki az országból. Ez azonban csak el- 
enyésző hányada a befagyott követeléseknek, 
amelyek értékesitésének egyedüli módja az, 
hogy Románjába kerüljenek befektetésre. Ezt 
a célt szolgálja az emlitett uj alakulat és mint 
hirlik, számos hasonló társaság létesitése is 
van folyamatban. 

Az eredmény még szebb len volna, 6a a Dan- 
kok a jegyzőketi kölcsönökkel 1ámogaiják 

Temesvár, december 12. 

Az országfejlesztési kölcsön határidejének 
felügyelő- 

séghez tartozó vállalatok jegyzéseiről a beér- 
leteltével a temesvári munkaügyi 

kezett jelentések alapján már megközelitőleg 
teljes képet adhat az iparügyi felügyelőség. 
A temesvári becslések általában 60-70 mil- 

ió lejről tudtak a Bánátban, amit a végered- 
mény élénken megcáfol. Temes. Torontál és 
Szörény-megye iparosai és gyárosai részéről 
összesen 188 millió 927 ezer lejnyi jegyzés 
történt, ami a kormány reményeit ezeken a 
területeken körülbelül fedi. 

Botez temesvári iparügyi felügyelő szerint 
ez az országban valószinüleg a legjobb ered- 

jegyzések 
arányösszege meg sem közeliti a bánáti ipar 
e téren elért teljesitményét. Az iparügyi ve- 
zérfelügyelő szernint az eredmény iényegesen 
nagyobb is lehetett volna, ha a bankok, ame- 

1 lyek a Nemzeti Banktól resconttal birnak, a 
l jegyzésre kölcsönt folyósitottak volna, mert 

azt a kisebb vállalatok bizonyosan igénybe 
vették volna az államkölcsönjegyzés céljaira. 

A részletes eredmény a következő: Temes 
vármegye jegyzett 80 millió 111 ezer lejt, 
Torontál-megye 19 millió 480 ezer lejt és Szö- 

1 
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rény-megye 39 millió 336 ezer lejt. A jelenlegi 
végösszeg az összes jegyzési eredmények be- 
futása után valószinüleg a 140 milliót is meg- 
baladja majd. Eddig a nyilvántartott 437 vál- 
lalatból ugyanis még csak 230-nak a jegy- 
zése ismeretes, mig a jelentéktelenebb kisvál- 
lalatokról szóló jelentések csak ezután érkez- 
nek be a munkaügyi felügyelőséghez. 
A jelentősebb bánáti jegyzések a követke- 

zök: Resica-müvek 70 millió a cég részéről, 
Nadrág-Kaláni vasmüvek 25 millió lej a cég 
részéről, Lugosi Textil-gyár 4 és fél millió 
a cég részéről, fél millió az alkalmazottak ré- 
széről. Korber-kalapgyár Perjámos 500 ezer 

lej. Szeszgyár 600 ezer lej, Prochaska malom- 
konszern és alkalmazottai 500 ezer lejt, Bohn- 
téglagyár 200 ezer lejt, Standard-harisnya- 

gyár 1 és fél millió, jelentős összeget jegyez- 
tek még a Temesvári Bank vállalatai, az 
ugynevezett Szana-vállalatok. A Gyapjuipar 

és a Kalapgyár jegyzései, amelyeknek az aján- 
latai körül három hét előtt az emlékezetes 
Slavescu incidens kitört, a következőkép mó- 
dositották jegyzéseiket: a Gyapjuipar tisztvi- 
selői és munkásai kétmilliós jegyzését ugyan- 
csak két millióval toldotta meg. ugyhogy 
összesen négy milliót jegyzett, mig a Kalap- 
gyár ugyanilyen módon egy milliót jegyzett. 
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KOÖZGAZDASAG Intinevralyit: 
, a 

DR. NANU MUSCEL a 
edüli gyógyszer iníluenza, mig. 

rer degzsábák. stb, ellen Csakis 
eredet csomagolásban árusitják. at 
Miaden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 
gyógyszertárakban és drogérlákban 

Revizió alá veszik 
a textilgyárak import- 

kontingenseit ? 
Bukarest, december 12 

A hideg időjárás beállta ellenére a 
textilpiacon nem következett be a várt 
élénkülés. Az eladások, ha egyes cikkek- 
ben intenzivebbek lettek iss általában 
lanyhán mennek és a téli szezon hely- 
re nem hozhatóan gyenge marad. Egye- 
dül selyemárukban van valamelyes ke. 
molyabb forgalom, mig a kézmüárunál 
semmi javulás nem mutatkozik. Vevő 
alig van és az árak folyton esnek, ami 
annál különösebb jelenség, mert közben 
majdnem minden gyár kénytelen volt a 
termelését csökkenteni nyersanyaghi- 
ány miatt. 
A sorozatos munkáselbocsátások hatá- 

sa alatt a kormány gazdasági bizottsága 
legutóbbi ülésében foglalkozott a gyárak 
nyersanyaghiányának problémájaval és 
elhatározta, hogy a helyszinen meg fog- 
ja vizsgáltatni minden egyes gyár hely- 
zetét és ha csakugyan megállapitják. 
hogy hiányt szenved nyersanyagokban, 
a kormány gondoskodni fog az üzem el- 
látásáról. Hir szerint gyárosokból 
bizottságot akarnak erre a célra kinevez- 
ni, amely az iparügyi miniszterium bir- 
tokában levő adatok alapján ellenőrizné 
minden egyes textilüzem termelőképessé- 
gét és ennek megfelelően módositanák 
az importkontingensét. Rég tudott igaz- 
ság ugyanis, hogy a megfelelő összeköt- 
tetéssel rendelkező vállalatok akkora 
kontingenst tudtak biztositani maguk- 
nak, hogy a behozott nyersanyagból há- 
rom schichtben tudják munkásaikat fog- 
lalkoztatni, vagyis 24 órát át dolgoznak, 
mig a gyárak nagy többségének még 
annyi fonala sincs, hogy napi 8 órát tud- 
jon dolgozni. Ezért komolyan szó van a 
behozatali kontingensek módositásáról, a 
melyet a tervezett bizottság állapitana 
meg és utólag az iparügyi miniszterium a 
helyszinen ellenőrizné, hogy az egyes 

tingenst helyesen állapitották-e meg. 
Hir szerint ebben a kérdésben már a 

jövő héten lesz döntés, miután a kor- 
mány másfelől megtiltotta a gyáraknak, 
hogy munkásaikat tél idején elbocsás- 
sák, igy tehát gondoskodni köteles ar- 
ról, hogy a gyáraknak legyen elegendő 
nyersanyaguk, amelynek feldolgozásá- 
nál a munkásaikat foglalkoztathassák. 

ÁBEL A 
Irta: 

vagy pusztulnod Most győznöd, 
kell Ábel 18 
Egy pillanatig, mint a cikk-cakkos 
üillám, az a gondolat préselt végig, hogy 
Ihozzam a kést, amit tréfából a sziriai- 

lak szántunk volt s azzal a késsel, mint 
A rahám az ő szerelmes fiát... 
kz Ábel, a csap alá! - hallottam ab- 

len a percben az angyal szavát, mir
e ha- 

adék nélkül kifutottam a konyhába s 
a hideg vizet jóbőven ráeresztettem 

a fejemre. Aztán kacagva visszamentem 
Anyhoz, aki ámulva látta, hogy csorog 
ejlemről a viz . 

lelál Maga mit csinált? ! - kérdezte és 

Már jobban tudtam angolul és 
ondtam: 

Atusztam a tulsó partra. 
uek eány megértette és kezet nyujtott 
n. A szemiben lélek volt és én nagy 
ka erséget éreztem iránta. Kikisértem a 
Puig és ott utolsó szóval megköszön- 

meneki az ajándékot. Aztán vissza- 
ált, m a szobába és elgondolkozva oda- 
tr 1 az ablak mellé hogy kinézzek az 
ben Egy idő mulva, vonatrobogás köz- 
tüng1 amikor éppen meggyujtották a 
lát öklő lám ákat, mintha egy szamarat 
Am volna lépegetni az uton. A szama- 

m azt 

REGENY 
TAMÁASI ARON 

rat egy szakállas férfiu vezette, a hátán 
pedig egy szép és szelid asszony ült, cse- 
csemővel a karjai között. Amikor az ab- 
lakom előtt haladtak el, az asszony bol- 
dogan felmosolygott reám és bucsut in- 
tegetett. Én is szerencsés utat integettem 
az egész szent Családnak, mert, tudtam, 
hogy éppen menekülőben vannak a fény 
hirdetés és a pirositó alől. 
Aztán megfordultam, elvettem a tükör 

talpáról az ötven dollárt, gyönyörködve 
néztem és igy szóltam magamban: 
- Ebből valamikor és valahol Szüz 

Máriának fogok emléket állitani. 
NEGYEDIK RÉSZ 

Nagy dolog volt, hogy a lelkem erejé- 
vel és a hideg viz segitségével legvőztem 
a legszebb és legbóditóbb kisértetet. aki 
csak létezhetik egy férfiu számára. De 
részesültem is annyi jutalomban étrte, 
hogy órák hosszat alig birtam magam- 
mal. 
Az történt ugyanis. hogy amikor a 

menekülő szent Család elhaladott és én 
a Mária dicséretével ott maradtam egye- 
dül, akkor bőséges és nagyon pezsditő 
égi muzsikát kezdtek az angyalok huzni 
nekem. Ettől a muzsikától először jár- 
kálni kezdtem a három szobán keresztül- 
kasul, de nem is annyira járkálni, mint 

.
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inkább ide-oda siklani a boldog halak 
szokása szerint. Később megálltam a cso- 
dálkozó zöld madár előtt és énekre fa- 
kadtam. Az énekből aztán tánc lett, amit 
egyideig magamban folytattam, majd 
sorban a székeket is mind felkértem s a 
végin pedig már az asztal is mozgott. 
Amikor Gáspár bácsiék hazajöttek, a 

felforduláson és a jókedvemen egyaránt 
csodálkoztak, de én nem bántam az ő 
kérdő szemüket, hanem igy szóltam: 
- Találják el, ki volt itt ? 

enyő ur - felelte Gáspár bácsi. 
- Közel jár - mondtam -, mert ott 

termik, ahol a fenyő. 
Felsorolták még a medvét és a rókát 

is, mint akik ott teremnek, ahol a fenyő. 
De mivel láttam, hogy egészen rossz nyo- 
mon járnak, megfogtam a kezüket és ugy 
vezettem lépésről-lépésre őket. Először 
azt mondtam, hogy a virág termik ott 
ahol a fenyő, aztán a virágról a szép leá- 
nyokra mentem, a szép leányokról pedig 
a legszebbikre, kinek a nevit ugyan nem 
tudtam, de a gyürü eléggé pótolta azt. 
Amikor az ajándék-pénzt is megmutat- 
tam, akkor mind a ketten leültek és 
nagy ámulattal néztek reám. 
- Van-e a tisztességnek jutalma te- 

hát? -- kérdeztem. 
Gáspár bácsi a feleségire nézett és azt 

mondta: 

- A te tisztességednek van. 
rre Teréz néni is jutalmazóvá válto- 

zott át, mert odament az urához és meg- 
csókolta. Azután nekikészült és nagy jó- 
kedviben olyan vacsorát készitett, hogy 
egy ötven esztendős férfiu annál na- 

z
 

hettem volna. 

gyobb iutalmat nem is kivánhatott vol- 
na. Vacsora után még elbeszélgettünk 
szép egyetértésben, majd lefeküdtünk 
ogy másnap ujrakezdjük a pénzes ör- 

döggel a harcot. 
eggel nemcsak Gáspár bácsi szána- 

kozott vissza a szabómühelybe, hanem 
egy varrodában Teréz néninek is helyet 
keresett az a nagybajuszos rokona és 
ilyenformán csak egyedül én maradtam 
otthon. Volt pénzem, mert a bankházbéli 
keresetemből is megtakaritottam volt öt- 
venkét dollárt s igy megtehettem volna, 
hogy pihenésre adjam magamot s azt a 
pihenést élvezetekkel is tarkitsam. De a 
tegnapi győzelemben ugy megacéloso- 
dott az akaratom s fiatal kedvem is any- 
nyira sarkalt, hogy ujságot vettem s 
egész délelőtt a hirdetéseket szemelget- 
tem, ahogy otthon a borsót vagy a fu- 
szujkát szokták. A Kelemen pap jó an- 
gol könyve mellettem feküdt s igy amit 
nem értettem az ujságból, a könyv meg- 
sugta nekem. Csak most kellett igazán 
látnom, hogy mily kevés mesterséghez 
értek igazán s azi is csak most, hogy 
Gáspár bácsinak mennyire igaza voli 
amikor valamiféle mesterembert akart 
nevelni belőlem. Mert folytonosan szere- 
lőt, vizvezeték-csinálót és gépészt, szabót, 
kőmüvest, ácsot kárpitost és hasonló szak 
tudósokat kerestek. Egyedül a garázsok 
hirdetése szólhatott nekem, mert azok- 
ban olyan embert kerestek, akik jól tud- 
nak autókat füröszteni. Én pedig bizo- 
nyosan jól tudtam, mert a sziriai egy nap 
alatt ugy megtanitott volt erre, hogy eb- 
ből a tudományból a doktorátust is lete- 

(folyt. köv.) 
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vállalatok részére megállapitott uj kon-: 
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borotvát 

Kapható / 

Giovonni 

agizen J Carol 24, 
- 

Elutasitotta a román szövetség az 
egyiptomiak ajánlatát. Az egyiptomiak 
a Balkán Kupa befejezése után hat mér- 
kőzésre tettek ajánlatot és összesen 500 
font sterlinget ajánlottak fel. A román 

Nem lesz egyetlen triálmérkőzés 
sem: 

N román válogatolt husz 
játékossal utazik Mthénba 

Bukarest, december 12 
A futballszövetség Savulescna őrnagy 

szövetségi kapitány előterjesztésére a 

Közelednek a karácsonyi ünnepek... 

szövetség kedvezőtlennek találta az aján- 
latot és elutasitotta. 

Már minden házban megkezdödtek a 
nagy elökészületek... 

AZ OSZTRÁK BIRÓ: BERANEK 
IS BEISMERTE, HOGY TÖBB- 
SZÖR SULYOSAN TÉVEDETITT ILYEN kellemes meglepetés lenne, ha a karácsonyi ünne- 

az olasz-magyar mérkőzésen. Igy azt is Balkán Kupa mérkőzésekkel kapcsolat- 
ban a következő határozatot hozta: 
A válogatott csapat keretébe a követ- 

kező játékosokat válogatták: 
Kapusok: Burdan (Venus) és Creteanu 

(Juventus). 
Hátvédek: Chiroiu (NAC), Sucitules- 

cu (Unirea Tricolor), Albu (Venus), Fe- 
lecan (Romania). 
Fedezetek: Robe (Unirea 

Vintila (CFR), Demetrovici 
Gain és Dávid (Universitatea, 
(NAC). 
Csatárok: Bindea (Ripensia), Kovács 

(NAC), Ciolac (Ripensia), Niculescu 
(Unirea Tricolor), P. Valcov (Venus), 
Bodola (NAC,) Dobay (Ripensia), Griun 

Tricolor), 
(Kinizsi), 

Juhász 

beismerte, hogy látta az első olasz gólnál 
Guaitat hatméteres lesállásból elindulni, 

de nem fujta le, mert - nem intett a ha- 
tárbiról . . . Azt is látta, 
kézzel lefogták, Markost 
oson belül, de nem büntette, 

mikor Avart 

gyar csapat vereségében. A 
megállapitják ugyanis, hogy a magyar 
csapat talán többet is támadott, mint az 
olasz és legalább is döntetlen lett volna 
az igazságos eredmény. Mig a lendület az 
olaszoknál volt, a magyar csapat müvé- 
szi, ötletes és átgondolt játékával tünt ki. 

felvágták 16- 

mert nem 
itélte sulyosnak az esetet. Ezek után ki- 
derült, hogy a biró is nagyon ludas a ma- 

szakértők 

nak a huzása. 

pekre milliómos lenne Önböl ! December 15-én, tehát 10 
nappal karácsony elött van az Allami Sorsjaték második osztályá- 

Ezen alkalommal a játékosok között ujabb 
milliókat osztanak szét. 6 EGYENKENT EGY MILLIOS és szá- 

mos más nagy összegü nyeremény fogja annyi ember szerencsé- 
jét biztositani. Miért ne legyen Ön is azok között, akik a 
karácsonyi ünnepeket boldogan ünneplik? Játszon az Állami 

Sorsjátékon, amely 200 lei-ért, milliómossáa teheti Önt. 

n 
ÁLlAMI 

AZ AUSTRIA ELSŐ VÉRESÉGE z... 
Sheffield Wednesday-Austria 3:0 

(1:0) Fáradt már az osztrák csapat, ezért 

(Kinizsi). 
Tehát majdnem két csapatra való já- 

tékos megy Athénbe, hogy a pillanatnyi 
formákra való tekintettel a legjobb csa- 

HUZAS 
December 15-én. 

SORsJÁréK 
Latot állithassák ki s hogy minden mér- vesztett negyedik angliai mérgőzésén 
kőzésen friss, pihent csapat játszhassék. I Londonban - A csapatot Rotaru Damian kiséri mint Jée ki 
vezető, Lucescu elnökségi tag intézi az écd650 

"essen meguntani osztálysorsjegyét - Vagy ha még nem lenne, azonnal vegyen 
mert most még csak 400 leibe kerül egy negyed sorsiegy. amellyel muilio nos lehe 

Hivatalos főeléárusitó: „FORTUNA" 
ut adminisztrációs részét. Savulescu őr- 
nagy és Farmer tréner kisérik még a 
csapatot. 
Eilhatározták, hogy a válogatott egyet- 

Bukarest következő jéghoki vendége 
a Troppauer Eislaufverein, a kitünő ké- 
pességü cseh csapat. 

2 Brassó. Weiss Mihalu utca 5 szám felefon 3-99 len tréninget sem tart, csak Athénban Uszás 
vesznek részt a játékosak egy könnyü 31 mp. az uj francia hölgy melluszo 
mérkőzésen. A játékosok ugyanis fárad- 1 rekord. Landau kisasszony uszta Páris- Vásárolion a 2-ik osztalura sorsiegyet és siessen meguntani sorstegyét idejeben tak és többet használ a pihenő. ban. RANC A ILHE CLUJ 

tőelárusitónal 

m sz 

Rádtlió-könyvek u 
leetotls 

Molnár-Jovitza: Rádiósok könyve. A 
Az inyesmesier 

. ! rádió elméleti és gyakorlati is- r am ; 
lEgy szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- mertetése a78 ábrával, ára 144 lej szakács-könyve ezon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizetev- Magyari Endre: Amatőr-laboratórium. ] ; 

Rádiótechn kai mérések 185 ábrá- .......... dők. Támpéldányt nem adunk. 

yeg val, 15 táblázattal és számos ki- Kétszáz kitüunő befőzési recept 4 
háztartási konzerv-készítés minden megyi meyyott e .... dolgozott példával ára 84 lej : 

étel-eladá "Lombard" str. Sft. Jonici . Hibaker késy fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz Vétel-eladás Vegyes 1. fizet a legmagasabb árat Molnár vanosi libakeresés a észü e01 szesen 2500 étel és ital készitését irja 
Kitüntetett fajnyulak Castor Berendezett müűteremmel aranyért és mindennemüű ék ] rával ára 60 le le. Ára csupán 144 lej. Portó 20 lei. itüntetett fajnyulak - Molnár János: Anódpótlék épitése és szerért. Pénzt folyósit azonnal ; 

kezelése. 115 ábrával és 14 mére- mindennemü értéktárgyra. 

[ 2 . . . ató 

ex, Chin-Rex eladók. Progner, rendelkező fogtechnikus keres Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kaph 
A. = lvában. 

rassó, Ráma-u. 27. 16534 fogorvos, vagy dentist társat. tezési táblázattal ára 60 lei a Brassói Lapok Könyvosztályában 
- z Leveleket „társulás" jeligére a Gaherokat, keményimzet, 3 n 
Megvételre keresünk egy brassói kidóba. 16589 férfi- és nőiruhákat szepen j vitza György: Az árnyékoltrácsu 

B30-40 lóerős lokomobilt, szakszerüen mos, fest, tisztit a ecsövek és azok alkalmazása. 81 
vagy félstabil üzemképes gőz- brassói „Kristály: gőzmosoda szövegábrával ára 48 lej Ambár a sző:meáruk árat emelkedtek, 
gépet. Szőke József, Plaesii Bukarest bukaresti fiókja: Strada Re. Kaphatok a Brassói Lapok könyvosztályában, még ma is mindenféle 
de Sus, jud. Ciuc. F Abriet a gala 6. 277-b Brassó, Kapu-u. 56-58 az udvarban. 

Minden magyar könyvujdon- Cherestea. 
ság a megjelenés után azon.- Keresünk egy 150-200 HP. 

Festőmüvésznő képügynököt 
keres. Érdeklődni: str. N. Bál- szőrmeárul , ; . nal kapható az Ig. Hertz . : 

eea en zret Rész. könyvkereskedesben, Bucn- it 3, fütungerie. z itle es A ai .. ti, Cal. Victoriei 5. 283-b FIAlALOK tanácsadója. Gye Ie r Í letes ajánlatok „K fogástalan Test, : álta i le üzemképest jeligére a Targu m Szerelmi levelező, kiegészitven, TRTA. DR. KORWIN WEXBERG a legolcsóbb árak mel g Finom ebédkoszt kapható társaság illemszabályaival. Bé- 
Mures-i fiókkiadóba kérünk. lvegnyelv. virágnyelv. stb. Ara FORDITOTTA: TAKÁCS MARIA vásárolhat 40 lejért. Házhoz is küldi Ver. Ve 

0 lej ázhoz is kit szines boritólappal 30 lej. a 16586 mes str. Brezoianu 57 bis. Az idegesség megelőzésének és gyógyitá- ROSENBERG SIMON nál ; . 21235-b BIR1I NÉNI szakácskönyve sának vezérfonala, szülők és nevelők ré. B ó. Kapu-utca 34 szám, 
Allást nyer egyetlen háztartásban sem szére. A nevelés uj módszerei. rasaó apu utca Levelezőlapon is megrendel- 

heti és házhoz küldjük a kivánt * 
könyveket, ha két példányra fi- LEJ Megrendelhető a Bras 
zet elő a Minerva kölcsönkö yv 0i Lapok Könyvosztálvától 
tárban, Calea Victoriei 50. Sub- Brassó. Kapu-utca 56-58, az 
sol. 21270-b udvarban. 

Póstaköltség 20.- Lei. Kapható a Brassói 
Loapok könyvosztályában, Brassó, Kapu 
utca 56-58. az udvarban. 

ARA 75.- LEI 

Bukarest, Str. Sfintilor 30. 
] 

Győződjön meg, vételköte ezettség nelkő 
az árak olcsósázáról és az áru minőségé" 

nélkülözhető Ara kötve 100 
Gazdasszony falusi gazda- 

ság minden háztartás munká- 
jába vállalkozó, „Takarékos: 
jeligére irjon a kiadóhivatalba 

... 

hhkiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-T. Bras00. C Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 


